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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement [a notice
d'installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons conu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d'aide I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicién para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalagao, utilizagao
e manutengao com atengao, Criamos este produto para sua completa satisfagao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicao para o acompanhar,

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto & stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione,

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwainie przeczytac instrukcje instalacji,
uzytkowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetnic¢ wszystkie Panstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuzq Paristwu pomocg i s3 do Paristwa dyspozycji.

Aakyemo Bam 3a nokynky uboro BupoGy. Mw pagumo Bam yBaHO NpOYMTATH IHCTPYKUIT 3
YCTaHOBNEHHA, eKCNAYaTauii Ta TexHiyHoro obcnyroBysanHa, My po3pobunu uei Bupi6 ana Toro, wob
BiH BaM 3af/

P

flkwo Bam notpibna fonomora, cNiBpo6iTHUKKM BaLWOro MarasuHy roToBi AoNOMOrTM Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intrefinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Dacé aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastrd pentru a va asista.

Lag EVYapioToOvjIE TTOU ay0opacate autd To mpoiov, ZuvioToupE va SiaBdoeTe MpOsEKTIKA TIC 05NYiEC EYKaTATTaATNC,
Xpriong kat ouvtipnong. Eyovpe oyedidosr auté To mpoiov yia va faopaliosr v mhfpn avonoinor cag.Av
xperdleore Poyfzra, n opdda Tou MavomwhnTi oag £ival 6 srolpdTnTa yia va oag fonBrost.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and
maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Attention danger.
H[ Sympole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére
des Etats membres.
En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.
Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire et comprendre
le mode demploi avant d'utiliser ce produit.
Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive.

Portez des lunettes de protection.
Portez une protection respiratoire.

Portez des chaussures de sécurité,

Portez des gants protecteurs,

Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Qutil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise

@O0 ®Id 1

alaterre.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
\_ techniques en vigueur en Ukraine. y,
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1. Domaine d’utilisation

Cette machine est congue pour scier le bois, le métal et le plastique. Il convient
pour effectuer des coupes droites et courbes.

2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifi-
cations fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrigue, un incendie et/ou une

blessure sérieuse.

A\ AVERTISSEMENT

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d’ alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’ alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢ Maintenir les enfants et les personnes présentes a l'écart
pendant l'utilisation de l'outil électrique. Les distractions peuvent vous
faire perdre le controle de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne
pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branche-
ment de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigéra-
teurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

() Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon
adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f)  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de l'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des bless-
ures graves.
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection indivi-
duelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les condi-
tions appropriées réduisent les blessures.

o) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que 'interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques
dont l'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirertoute clé deréglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de 'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Nepas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur controle de I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des hijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipe-
ments pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer
qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
l'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de I'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté
a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

¢) Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ou enlever le
bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Conserver les outils électriques a I’arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonction-

ner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des acces-
soires. Vérifier qu’il n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de
dommages, faire réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de |'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations
dangereuses.

h) 1l faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses.Des poignées et
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil electrique

des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle
en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.
5) Maintenance et entretien
a) Faire entretenir 'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la
sécurité de I'outil électrique.
6) Consignes de sécurité pour les scies sauteuses

Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au cours
d'une opération ol l'accessoire de coupe peut étre en contact avec des fils
dissimulés ou son propre cable, Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension" peuvent mettre des parties métalliques exposées de I'outil électrique
"sous tension" et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

Utiliser des pinces ou autre moyen pratique pour fixer et soutenir la
piéce a usiner sur une plateforme stable. Tenir |a piéce a usiner par la main ou
contre le corps la rend instable et peut conduire a une perte de contréle.

Risques résiduels

o |l estimpossibled” éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si les
instructions d" utilisation de I' outil sont respectées. Les dangers suivants peuvent
exister du fait de la construction et de la conceptionde | outil ;

® | ésions pulmonaires si aucun masque anti-poussiere efficace n’ est porté.

e Perted’ acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

e Problémes de santé dus aux émissions vibratoires si l'outil électrique est utilisé
pendant des durées longues ou s’ iln" est pas correctement géré et entretenu.

(e produit génére un champ électromagnétique
quand il est en marche. Dans certaines circonstanc-
es, ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recomman-
dons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur mé-
decin et le fabricant de leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

A\ AVERTISSEMENT
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3. Consignes de sécurité complémentaires

a) Fixez la piéce a travailler. Une piece a travailler fixée avec un étau
ou un autre dispositif de serrage est bien mieux maintenue qu‘avec la main.

b) Ne pas travailler des matériaux contenant de I'amiante.
L’amiante est considéré comme une substance cancérigéne,

¢) Attendez I'arrét complet de I'outil avant de le reposer. L'acces-
soire de I'outil pourrait se bloquer et vous faire perdre le contréle de I'outil.

d) Nutilisez pas un outil électrique dont le cable d’alimentation
est endommagé. Si le cable est endommagé en cours d’usage, ne le touchez
pas et sortez sa fiche de la prise de courant. Un cable d'alimentation endommagé
présente un risque accru d'électrocution.

e) Un outil électrique utilisé en extérieur doit étre branché via un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre.

f)  Vos mains doivent rester a distance de la zone de coupe. Ne placez
jamais aucune partie de votre corps sous le matériau en train d'étre coupé. Tout
contact avec la lame de la scie peut étre a I'origine de blessures.

g) Nappliquez pas l'outil contre la piéce avant de I'allumer. Faute
de quoi, il y aurait risque de rebond di au blocage de I'accessoire de I'outil dans
la piece.

h) Pendant la coupe, veillez a ce que la semelle pivotante reste
toujours au contact de la piéce. La lame pourrait se coincer et vous faire
perdre le contrdle de l'outil.

i) Aprésla coupe, éteignez I'outil et attendez I'arrét complet dela
lame pour la ressortir de la ligne de coupe. Yous pourrez ainsi reposer
I'outil en toute sécurité, sans risque de rebond.

i) Utilisez exclusivement des lames en parfait état et sans traces
d’endommagement. Une lame de scie tordue ou émoussée peut se casser ou
provoquer un rebond.

k) Immobilisez correctement le matériau a couper. Ne tenez pas la
piéce sur votre main ou votre pied. Evitez tout contact de lalame en
mouvement avec le sol ou un objet. Risque de rebond.

[) Utilisez des détecteurs appropriés pour détecter d'éventuels fils
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3. Consignes de sécurité complémentaires

électriques et conduites dans la zone de travail, ou demandez
conseil aux fournisseurs locaux d'eau, d'électricité et de gaz. Tout
confact avec des cables électriques peut provoquer un incendie et un choc
électrique. Une conduite de gaz endommagée peut provoquer une explosion.
Percer une conduite d’eau peut provoquer des dommages matériels ou un choc
électrique.

m) Apreés avoir éteint I'appareil, n’essayez en aucun cas de freiner
la rotation de la lame en I'appuyant vers le bas. La lame risquerait d'étre
endommagée, de se casser ou de provoquer un rebond.

n) Tenirl'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au
cours d'une opération ol I'accessoire de coupe peut étre en contact
avec des fils dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en
contact avec un fil "sous tension” peuvent mettre des parties métalliques
exposées de |'outil électrique "sous tension" et provoquer un choc électrique chez
l'opérateur.

4, Spécifications techniques

Modéle 500J52-65.5
Tension et fréquence nominales 220-240V~50Hz
Puissance nominale 500W

Régime 0-3000 /min
Epaisseur de coupe maximale dans |'acier 6mm

Epaisseur de coupe maximale dans le bois 65mm
Dimensions de 'outil (cm) 22X7X19,5 cm

12



4. Spécifications techniques

ane=11.2m/s*
Modelevaleur d'émission des vibrationsa(m/s™) | anw=11.9 m/s>
K=1.5 m/s?
L, =89dB(A)
Déclaration et vérification des valeurs | K,=3dB(A)
d'émissions sonores dB(A) Ly, =100dB(A)

Ky, =30B(A)

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure
conforme a une méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer
différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT L" e’missiop de v.ibr'ationsl pendant I utillisation

réelle de I” outil électrique est fonction des
maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée ; et Il
est nécessaire d'identifier des mesures de sécurité nécessaires pour
protéger I opérateur en se basant sur une estimation de |” exposition
dans les conditions réelles d’ utilisation (en prenant en compte toutes les
phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ou |” appareil est
éteint, quand il fonctionne a vide, et quand il est en charge).

5. Description pratique

Avant d’utiliser la scie sauteuse, familiarisez-vous avec toutes ses
commandes, fonctions et exigences de sécurité.
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5. Description pratique

1. Gachette

2. Verroud' interrupteur

3. Bouton de réglage de vitesse

4. Manchon de cable

Semelle

Porte-lame

Levier de la pince de serrage de la lame
Etrier de sécurité

Lame

5o B0t T 2

6. Fonctionnement

A AVERTISSEMENT Gardez toujours la plaque de base au
contact de la piéce. Faute de quoi, vous
risqueriez de casser la lame et de vous blesser gravement.

Faites progresser I'outil trés lentement dans les courbes et dans les volutes. Ne
forcez jamais sur l'outil, vous risqueriez de casser la lame ou de fausser la surface
de coupe.

Avant tout contact de la lame avec la piéce, allumez I'outil et attendez que la
lame tourne a pleine vitesse. Puis reposez la plaque de base sur la piéce et faites
progresser délicatement I'outil le long de la ligne de coupe marquée au préalable.
1) Couperonde et al'aveugle

a) Lorsque vous souhaitez réaliser une coupe a partir du centre d'une piéce,
commencez par percer un trou de 12 cm de diamétre afin de laisser suffisamment
d’espace pour la lame.

b) Dans les virages serrés, réduisez la vitesse de la scie.
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6. Fonctionnement

Ne faites pas avancer la scie le long de la ligne de
A\ NVERTISSEMENT a celclongae e 14

coupe tant que la lame n’est pas complétement
entrée dans le matériau et que la plaque de base ne repose pas contre sa
surface.

2) Couper du métal

a) Utilisez une huile de sciage/refroidissement adaptée quand vous sciez du
métal.

b) Appliquez a intervalles réquliers du lubrifiant sur la lame ou sur la piece a
scier pendant la coupe pour limiter |'usure de la lame.

7. Entretien

A AVERTISSEMENT l;vaitez toyt\contact de Eiquide de fE:Eil?, d’essence,

e produit a base de pétrole, de dégrippant, etc.
avec les pieces en plastique. Ces produits contiennent des substances
chimiques susceptibles d'affaiblir, d'endommager ou de détruire le boitier,
et donc de compromettre l'intégrité de la double isolation de |'appareil.

a) Inspection des vis de montage.

Inspectez réguliérement toutes les vis de montage et veillez a ce qu'elles soient
correctement serrées, Si une vis est desserrée, resserrez-la immédiatement.
Faute de quoi, vous vous exposeriez a un risque de blessures graves voire
mortelles.

b) Entretien du moteur.

Le moteur est le « cceur » de I'outil électrique. Prenez les précautions nécessaires
pour que le moteur ne soit pas endommagé et/ou humecté par de I'huile ou de
'eau.
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7. Entretien

¢) Inspection des balais en carbone

Le moteur comporte des balais en carbone devant étre remplacés réguliérement.
Un balai en carbone excessivement usé est susceptible de perturber le
fonctionnement du moteur ; remplacez le balai par une piéce identique lorsqu'il
est trop usé ou prés de la fin de sa durée de vie. De plus, vous devez toujours
maintenir les balais en carbone propres et vous assurer qu'ils se déplacent
librement dans les porte-balais.

d) Entretien du cable d'alimentation

Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un
cable ou un ensemble spécial disponible auprés du fabricant ou de son
apres vente,

Si un jeu de balais en carbone de rechange est fourni pour remplacer les piéces
d'origine. Toute manipulation d'inspection et de remplacement des balais doit
impérativement étre réalisée par un technicien de service diment qualifié, qui ne
devra utiliser que des pieces identiques afin d’assurer I'intégrité de la double
isolation de I'appareil. Afin d’assurer la sécurité de nos clients, nous leur recom-
mandons fortement de ne pas essayer d'inspecter et de changer les balais
eux-mémes.

Dans des conditions d’utilisation normale, les balais en carbone sont censés durer
au-dela de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, n'essayez pas
d‘ouvrir le boitier de I'appareil dans les 90 jours suivant la date d'achat pour
inspecter les halais, faute de quoi la garantie du fabricant deviendra caduque ; si
un retour du produit est nécessaire, voir section Garantie.

A\Ieuillez vous reporter a la section AVERTISSEMENT ou a la
section précédente pour plus de détails sur la procédure
d’inspection et de remplacement de la LAME DE SCIE.

1. Remplacezlalame de la scie dés que les dents sont émoussées et ne permet-
tent plus de scier correctement ; la durée de vie d’une scie dépend du matériau a
couper.
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7. Entretien

2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez I'appareil.
3. Enlevez toutes les saletés (ex : sciure). Si nécessaire, nettoyez la lame de la
scie au moyen d'une brosse ou avec de I'air comprimé.

8. Guide De Dépannage

Probléme

Cause possible

Solution

L'outil ne démarre pas

I n'est pas branché.

Branchez-le.

Le cable ou la prise méle
sont défectueux

Faites réviser |'outil par
un électricien spécialisé.

L'outil comporte un autre
dysfonctionnement électrique.

Faites réviser l'outil par un électricien
spécialisé.

L'outil n'atteint pas sa
pleine puissance.

La rallonge électrique ne convient pas a cet outil.

Utilisez une rallonge appropriée.

La tension de |'alimentation électrique (par exemple
du générateur) est trop basse.

Reliez I'outil @ une autre source
d'alimentation électrique.

Les ouvertures de ventilation sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de ventilation,

Résultat insatisfaisant

La lame est usée.

Remplacez- Ia par une neuve

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d'une croix » :
E Ne jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,
mmmm  ¢posez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre

municipalité pour obtenir des informations sur les systémes de collecte
disponibles, Siles appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou
des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes
phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre
santé et a votre bien-étre,
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10. Garantie

a) Les produits DEXTER sont conqus selon les normes de qualité les plus rigou-
reuses pour les produits destinés au grand public.
b) Lascie sauteuse (modeéle n°500J52-65.5) est couverte par une garantie de 3
ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.
¢) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
solutions) de la notice, Si le probleme persiste, consultez le magasin le plus
proche,
d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.
e) Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée
de garantie initiale.
f) Lespannes dues a 'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont
pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/inter-
rupteurs, les coupe-circuit de sécurité et les moteurs dans le cas de |'usure.
g) Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
h) Encas de doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent &tre acceptées, les
conditions suivantes sont requises :

® Fournir la preuve d'achat.

® Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par
un tiers.

® |e probléme n'est pas dli a 'usure normale.

® |amaintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

® |In'y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® |[n'ya paseu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
autorisée ou d'accident.

® Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

e Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée
et aucune réparation incorrecte n‘a été tentée.

e |'outil/batterie/chargeur n’a jamais été démonté ou ouvert.

18



10. Garantie

® | ‘outil/batterie/chargeur n'a jamais été exposé a un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans |'eau etc.).

® Aucune piéce incorrecte ou non fabriquée par DEXTER n’a été utilisée, atten-
du qu'elle est la cause de la détérioration.

o L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisa-
tion d'accessoires non approuveés).

e Aucun dommage n’'a été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

® Aucun dommage n'est dil au non-respect des recommandations de sécurité
et des instructions d'utilisation.
j)  Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des
finalités non professionnelles.
k) En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements gratuits.
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11. Déclaration de conformité CE

Nous ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
déclarons par la présente que le produit ci-dessous : Scie sauteuse pour le bois,
le plastique et les feuilles de métal
modele n° 500J52-65.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives:
Directive Machine 2006/42/CE,
Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE,
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE,

Et a été testé conforme aux normes suivantes :
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN1EC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864
; e
20

s
P
Eric LEMOINE a”

()
pres

Responsable Qualité Projet International

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - €S00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/9/5

Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 22

20



Simbolos
i 3\
A Atencidn peligro.
[H[ Simbolo de circulacidn de productos dentro del mercado de la Unidn
Aduanera de los estados miembros.
c E Cumple con las normas de sequridad pertinentes de las directivas europeas.
@ Para reducir el riesgo de lesidn, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producto.
@ Utilice protectores para los oidos. La exposicion al ruido puede causar una
pérdida de la capacidad auditiva,
@ Utilice una proteccidn ocular.
Utilice una proteccion respiratoria.
@ Utilice calzado de sequridad.
@ Utilice guantes de proteccion.
ﬁ Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan
Illevarse a un centro de recogida adecuado para que se proceda a su reciclaje
mm= e modo adecuado.
@I Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.
( \Qy': Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.
\ J
i .
Indice
1. Uso previsto
2. Advertencias generales sobre las herramientas eléctricas
3. Medidas de sequridad adicionales
4. Datos técnicos
5. Descripcion funcional
6. Utilizacion
7. Mantenimiento
8. Resolucidn de problemas
9. Eliminacidn y reciclaje
10. Garantia
11. Declaracion de conformidad CE
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1. Uso previsto

Esta herramienta ha sido disefiada para serrar maderas, metales y plasticos.
Resulta especialmente util para efectuar cortes rectos y curvos.

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

ﬁ ADVERTENCIA Lea t?das !as advertencl'fxs, instrucciones y

especificaciones proporcionadas con esta

herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las instrucciones

enumeradas a continuacién podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futu-
ras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (me-
diante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inalambricas).
1) Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

() Mantenga a los nifos y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Elenchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningin tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad.ALa penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos maviles.Los cables dafiados o enredados aumentan el
riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores.la utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f)  De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use
el sentido comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditi-
vas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesqo de
sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Aseglirese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquierllave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o (til enganchado a un elemento rotativo
de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento.De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles.La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes mdviles.

g) Siseincluyen dispositivos de conexion a extractoresy colectores
de polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) Nodeje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de segundo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionara mejor y con mds sequridad a la velocidad para la que ha sido disefia-
da.

h) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de latoma de corriente o retire la bateria
-si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medi-
das preventivas de sequridad reduciran enormemente el riesgo de que la herra-
mienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas.las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos moviles
desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia
que afecte a su funcionamiento. En caso de daiios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctri-
cas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con mayor
facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria resultar peligroso.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

h) Mantenga las empufiaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empufiaduras y las superficies de
agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite lareparacion de su herramienta a un técnico cualifica-
do utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las origina-
les. De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Medidas de sequridad especiales para sierras de sable

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre
aisladas cuando realice trabajos en los que el accesorio de corte
pudiera hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herra-
mienta. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
descarga eléctrica al usuario.

Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La sujecion
de piezas con las manos o apoyandolas contra su cuerpo podria hacerlas
inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

Riesgo residual

e Incluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada, sera
imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podran existir los
siguientes riesgos relacionados de manera intrinseca con el disefio y construccion
de |a herramienta eléctrica:

® [esionesen los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascar-
illa antipolvo apropiada.

® Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.

® |asvibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo 0 no se mantiene adecuadamente.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Esta maquina genera un campo _electromagnetlfo
cuando esta en funcionamiento. Dicho campo podria,

en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo
activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a
aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o
con el fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

3. Medidas de sequridad adicionales

a) Asegure la pieza trabajada. Una pieza de trabajo sujetada con abraza-
deras o tornillos de banco se sujeta mejor que con las manos.

b) iNunca lije materiales que contengan amianto! El amianto es un
producto carcinogénico.

() Esperasiempre a que la herramienta se haya detenido por com-
pleto antes de dejarla depositarla. El inserto de la herramienta puede
trabarse y hacerle perder su control.

d) No use herramientas con el cable de alimentacion dafiado. No
toque el cable dafado y desconecte el enchufe si el cable llegara a dafarse
cuando trabaja con la herramienta. Los cables danados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

e) Conecte las herramientas que se utilizan a la intemperie a un
interruptor de circuito de falla a tierra.

f) Mantenga las manos apartadas del area de corte. No ponga las
manos debajo de la pieza que esta cortando. Cualquier contacto con la hoja de
corte podria provocar lesiones fisicas.

g) Guie la herramienta contra la pieza de trabajo solo cuando esté
encendida. De lo contrario, podria producirse un rebote cuando la insercién de
la herramienta se traba en la pieza de trabajo.
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3. Medidas de seguridad adicionales

h) Durante el corte, preste atencion para que la zapata de sierra
pivotante siempre mire contra el trabajo. La hoja de corte de la herra-
mienta puede trabarse y hacerle perder su control.

i) Después del corte, apague la herramienta y espere hasta que la
hoja de sierra se haya detenido antes de sacarla del corte. Esto evitara
rebotes y que la herramienta se pueda depositar de forma sequra.

j)  Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas
condiciones. Las hojas deformadas o sin filo pueden romperse fécilmente o
provocar rebotes.

k) Fije bien con abrazaderas el material que va a cortar. No sujete
la pieza de trabajo con la mano o con el pie. Evite tocar objetos o el
suelo con la hoja de sierra en marcha. Peligro de movimientos de retroceso
o rebote.

[) Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el area de trabajo, o consulte con
la compaiia suministradora. El contacto con cables eléctricos puede provo-
car un incendio o causar descargas eléctricas. Dafiar una tuberia de gas puede
causar una explosion. La rotura de una tuberia de agua puede causar dafios a la
propiedad o descargas eléctricas.

m) Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
aplicandole presion lateral. La hoja podria dafiarse, romperse o causar un
rebote.

n) Sujete inicamente la herramienta eléctrica por sus superficies o
empunaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo
en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente entrar
en contacto con cables ocultos o con su propio cable. El contacto con un
cable bajo tension podria exponer las piezas metalicas a la corriente y electrocu-
tar al usuario.
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4. Datos técnicos

Modelo 500J52-65.5
Voltaje nominal/frecuencia 220-240V~50Hz
Potencia nominal 500W
Carreras por minuto 0-3000/min
Espesor de corte max. en acero smm
Espesor de corte max. en madera 65mm
Unidad de las dimensiones de la herramienta (cm) 22X7X19,5cm
Valor de las vibraciones modelo emitidas de=11.2 m/Sj
durante el trabajo a(m/s?) Any=T11.9 m/s
K=1.5 m/s?
L,, =89dB(A)
Declaracion y verificacion de los valores de | K, =3dB(A)
emisién de ruido dB(A) ,,,=100dB(A)
Ky, =3B(A)

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a
un método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones
entre herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también
puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA Las vibraciongs que se pmducgn dprante el uso real

de la herramienta pueden diferir del valor total
declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta, y
es necesaria la identificacién de medidas de sequridad para proteger al
usuario en base a una estimacion de exposicion en condiciones actuales de
uso (tomando en consideracion todas las acciones durante el uso de la her-
ramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta esta
apagada o parada, asi como el tiempo que estd accionada).
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5. Descripcion funcional

Antes de usar la sierra de calar, familiaricese con todas las funciones
y las medidas de seguridad.

Gatillo

Botdn de bloqueo

Ruedecilla de ajuste de la velocidad
Funda del cable

Lapata

Soporte de hoja de corte

Palanca de la mordaza de la hoja
(able de acero de sequridad

Hoja de sierra

oo gyt e e B

6. Funcionamiento

Sostenga siempre la placa base al ras con la
A ADVERTENCIA pieza de trabajo. De no hacerlo, la hoja
podria romperse y causar lesiones personales.

Haga avanzar la herramienta muy despacio al cortar en curva o al desplazarla.
Forzar la herramienta puede causar una superficie de corte inclinado y romper la
hoja.

Encienda la herramienta sin que la hoja haga ningtn contacto y espere a que
alcance su velocidad méxima. Luego, deje descansar la base plana sobre la pieza
de trabajo y con cuidado desplace la herramienta hacia delante a lo largo de la
linea marcada.
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6. Funcionamiento

1) Cortes de bolsillo y redondo

a) Aliniciar un corte desde el centro de la pieza de trabajo, taladre un orificio
de 12 mm de diametro para asegurar que hay espacio para la hoja.

b) Al cortar curvas estrechas, disminuya la velocidad de la hoja.

A ADVERTENCIA No desplace la s!erra haciadelantealo Iargo del corte
hasta que la hoja haya entrado el material y la placa
base quede descansando sobre su superficie.

2) Corte de metales

a) Al cortar metal, utilice un liquido refrigerante o aceite de corte adecuado
para el material que esté cortando.

b) Rocie lubricante sobre la hoja o la pieza a cortar a intervalos regulares
mientras efectua el corte para reducir el desgaste de la hoja.

7. Mantenimiento

A ADVERTENCIA No permita que los liquidos de frenos, gasolina,
productos derivados del petroleo, aceites pene-

trantes y sustancias similares entren en contacto con las partes plasticas.
Estos contienen sustancias quimicas que pueden danar, debilitar o destruir
|a carcasa y, por tanto, comprometer la integridad del aislamiento doble.

a) Inspeccion de los tornillos de montaje.

Examine todos los tornillos de fijacion y asegurese de que estan bien apretados.
Si algunos de los tornillos se han aflojado, apriételos inmediatamente. De lo
contrario, podrian producirse lesiones personales graves.

b) Mantenimiento del motor.

La bobina del motor es el «corazon» de la herramienta eléctrica. Procure que la
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7. Mantenimiento

bobina no se dafie y/o se moje con aceite 0 agua.

() nspeccion de las escobillas de carbén.

El motor utiliza escobillas de carbon consideradas piezas consumibles. Las
escobillas de carbon desgastadas pueden producir problema en el motor.
Reemplacelas cuando estén desgastadas por unas idénticas o cuando estén al
limite de desgaste. Ademas, mantenga siempre las escobillas de carbdn limpias y
aseqgurese de que se deslizan con libertad en sus soportes.

d) Mantenimiento del cable de alimentacion

Este cable de suministro es un accesorio de tipo X y la forma de conexién del
cable de suministro es tal que su sustitucion solo puede ser realizada por el
fabricante, su agente de servicio o personal similar cualificado.

Siseincluye un juego de escobillas de carbon en este embalaje como repuesto. La
comprobacion y el reemplazo de las escobillas solo debe realizarlos un técnico de
servicio calificado que utilice piezas idénticas para garantizar la integridad del
aislamiento doble. Por la sequridad de nuestros clientes, recomendamos encare-
cidamente que no verifiquen y cambien las escobillas por si mismos.

Con un uso normal, las escobillas de carbon duran mas de los 90 dias del periodo
de garantia. Por lo tanto, no abra la carcasa en el periodo de 90 dias a partir del
dia de la compra para examinar las escobillas ya que la garantia del fabricante
quedara anulada en ese momento. Consulte el apartado de |a garantia si necesita
devolver la herramienta.

Lea la “ADVERTENCIA” o el apartado anterior para infor-
marse sobre como examinar y cambiar la HOJA DE SIERRA.

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con
normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte.

3. Elimine cualquier suciedad (p. ej. el aserrin). Si fuera necesario, limpie el
montaje de la hoja de sierra con un cepillo o soplelo con aire comprimido.
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8. Resolucion de problemas

Problema Causa posible Solucién

No estd conectada ala fuente de alimentacién Conéctelaa la fuente de alimentacion

La herramienta no se Confie su examen a un electricista

El cable de alimentacion o el enchufe estan danados especializado

enciende

Confie su examen a un electricista

Otros defectos eléctricos enla herramienta B
especializado

(able alargador no apto para usar con este producto | Use un alargador apropiado

La herramienta no

£t La fuente de alimentacion (p. j. el generador) . ”
alcanzq SU maxima feie um telsion demasiada bafs Conecte a otra fuente de alimentacion
pOtEﬂCIEI Las ranuras de ventilacidn estan bloqueadas Limpie las ranuras de ventilacion
BESU!’[&dO i La hoja esta desgastada Reemplécela por otra nueva
insatisfactorio

9. Eliminacion y reciclaje

Significado del cubo de basura tachado con una cruz:
ﬁNo deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales
sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este proposi-
W 0. Pongase en contacto con las autoridades locales para que le informen
sobre los sistemas de recoleccién disponibles. Si los aparatos eléctricos acabaran
desechandose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudicia-
les que contaminarian las capas freaticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el
consecuente peligro para la salud y el bienestar.

10. Garantia

a) Los productos DEXTER estén disenados con los estandares de calidad mas
rigurosos para productos destinados al pablico en general.

b) Lasierra de calar (Modelo n° 500J52-65.5) esté cubierta por una garantia de
3 anos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
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10. Garantia

material 0 mano de obra.
¢) Encasode averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mds cercano.
d) Sudistribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
e) Lasreparacionesy el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original
de la garantia.
f)  Lasroturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.
i) Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere
lo siquiente:

® Proporcionar una prueha de compra.

® (ue no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

® (ue el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

® (ue los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado
a cabo correctamente.

® Que no se haya producido ningtin deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

® Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o algun accidente,

e (Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

e (ue ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
haya intentado llevar a cabo alguna reparacién infructuosa.

® (Que la herramienta/bateria/cargador no hayan sido desarmados o se hayan
abierto en ningn momento.

34



10. Garantia

® (ue la herramienta/bateria/cargador nunca hayan estado expuestos a condi-
ciones humedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

® Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

® (Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

® (Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o
cuerpos extraios como arena o piedras.

® (ue no se hayan producido danos por incumplir las recomendaciones de
seguridad o las instrucciones de utilizacion.
j)  Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profe-
sionales.
k) Porlo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan
sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como empre-
sas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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11. Declaracion De Conformidad CE

Nosotros ADEQ Services

135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Francia

por la presente declaramos que el siguiente producto: Sierra de calar para cortar
ldminas de madera, plastico o metal
Modelo n° 500J52-65.5
Cumple todas las disposiciones establecidas por las siguientes directivas:
CE - Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE,
(E - Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE,
CE- Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Y ha sido sometido a todas las pruebas de acuerdo con las siguientes normas:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

EN1EC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S$/N:1015800130092201395864

Eric LEMOINE

- S
o® “0‘
0,7 5o ot
P'O‘&&C- «C
A% o
st°
Lider Internacional de Calidad de Proyectos

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Francia
Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 22
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Atencdo: Perigo.

Sinal de circulagao do produto no mercado dos estados membros da Uniao
Aduaneira.

De acordo com as diretivas europeias de sequranga essenciais aplicdveis a
este produto.

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler e compreender este
manual antes de usar este produto.

Use protecao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar a perda de audicao.
Use protecao ocular.

Use protecao respiratdria.

Use calcado de sequranca.

Use luvas de protecao.

0s aparelhos elétricos ou eletrnicos danificados tém de ser eliminados num
centro de reciclagem adequado.

Méquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligacao a terra.

Marca de conformidad indicativa de que el producto estd conforme con las

normativas técnicas de Ucrania. j

indice

Manutencao

10. Garantia

Utilizacao prevista

Avisos de sequranca gerais da ferramenta elétrica
Normas de sequranca adicionais

Caracteristicas técnicas

Descri¢do Funcional

Funcionamento

Resolugdo de problemas
. Eliminagdo e reciclagem

11. Dedaracdo de Conformidade CE
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1. Utilizacao prevista

A maquina foi criada para serrar madeira, metal e plasticos. E adequada para
cortes retos e curvos.

2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta
ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrucoes apresentadas abaixo

pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesoes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Segurancana area de trabalho

a) Mantenhaa area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desar-
rumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal
como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pé. Asferramen-
tas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicdo dos fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranga elétrica

a) Asfichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adap-
tador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas nao modifi-
cadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

como tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um
risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des
humidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de
choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fiosdanificadosou presosaumen-
tam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar
livre, utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior.
A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica
num local humido, use um dispositivo de corrente residual. A
utilizacdo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use
senso comum quando estiver a trabalhar com uma ferramen-
ta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medi-
cacao. Um momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesoes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre
protecao ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como mdscara de po,
calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecao para
os ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas, reduzira a hipdtese de lesoes.

() Evite liga¢des sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta
na posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou
bateria, segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétri-
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

cas que tenham o interruptor na posicdo de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de
ligar a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequa-
dos. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes
inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Man-
tenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas
largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movi-
mento.

g) Seforem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacao da recolha do pd pode reduzir
0s perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de sequ-
ranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesdes severas numa
fracdo de sequndo.

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e
seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e deve ser reparada.

¢) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou
armazenar a ferramenta. Tais medidas preventivas de sequranca reduzem o
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétri-
cas ou a estas instrugdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As
ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formacdo.
e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessdrios.
Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas mdveis, pecas
partidas e quaisquer outras condicoes que possam afetar o funcio-
namento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferra-
menta elétrica para ser reparada antes da utilizacdo. Muitos acidentes
sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.
f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender
e mais faceis de controlar.
g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrucoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o
trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacoes
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacao perigo-
sa.
h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem
6leo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem
0 manuseamento sequro nem o controlo da ferramenta em situacoes inespera-
das.
5) Reparacao
a) Leveasuaferramenta elétrica para ser reparada por um repara-
dor qualificado, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas.
Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.
6) Outras instrucoes de seguranca para serras alternadas

Sequre a ferramenta através das superficies isoladas quando
efetuar uma operacao onde a ferramenta de corte possa entrar em
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio fio. 0
contacto do acessorio de corte com um cabo “vivo” fara com que as pecas de
metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

Utilize grampos ou outra forma pratica de seqgurar e apoiar a
peca de trabalho numa plataforma estdvel. Sequrar a peca a ser
trabalhada com a mao ou contra o corpo € instavel e pode conduzir a perda de
controlo.

Riscos residuais

e Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao € possivel
eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos podem acontecer, junta-
mente com o design e construcao da ferramenta elétrica:

e Lesoes pulmonares, se nao for usada uma mascara eficaz contra o pé.

e Lesdes auditivas, se nao for usada uma protecao auditiva eficaz.

e Problemas de satide devido a emissao de vibracoes, se a ferramenta elétrica
for usada durante um periodo de tempo grande ou nao for devidamente manu-
seada e corretamente mantida.

A AVISO E§ta maquina cria um campo eEetromagnético-duranten 0 fun—

cionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de
lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de
utilizar esta maquina.

3. Normas de seqguranca adicionais

a) Fixe a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada presa num torno
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3. Normas de seguranca adicionais

ou dispositivo de fixacdo esta mais sequra do que estando presa manualmente.
b) Nao trabalhe em materiais que contenham amianto. 0 amianto é
considerado carcinogénico.

() Espere que a ferramenta pare por completo antes de a deixar. A
insercao da ferramenta pode prender e dar origem a perda de controlo da
ferramenta elétrica.

d) Nao use uma ferramenta elétrica com um fio da alimentacao danifi-
cado. Nao toque no fio danificado e retire a ficha da tomada quando o fio ficar
danificado durante o trabalho. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Ligue ferramentas elétricas que use no exterior através de um
circuito com ligacao a terra.

f) Mantenhaasméaos afastadas da area decorte.Naose coloque por baixo do
material a ser cortado. O contacto com a ldmina da serra pode dar origem a
lesoes.

g) Oriente a ferramenta contra a peca a ser trabalhada apenas quando
estiver ligada. Caso contrdrio, ha o perigo de ressaltos quando a insercao da
ferramenta ficar presa na peca a ser trabalhada.

h) Enquanto serra, certifique-se de que a sapata da serra articulada 2
fica sempre virada contra a peca a ser trabalhada. A lamina da serra pode
prender e dar origem a perda de controlo da ferramenta elétrica.

i)  Apds o corte, desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina
da serra pare por completo antes de a retirar do corte. Isto evita ressaltos e
a ferramenta pode ser largada em seguranca.

j)  Use apenas laminas sem danos e em perfeito estado. As laminas
dobradas ou rombas podem partir facilmente ou causar um ressalto.

k) Fixe adequadamente o material a ser cortado. Ndo suporte a peca
a ser trabalhada com as maos ou pés. Evite tocar em quaisquer obje-
tos ou no chao quando a lamina da serra estiver em funcionamento.
Existe o perigo de ressalto.

I) Use detetores adequados para determinar se existem linhas
ocultas na drea de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva
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3. Normas de seguranca adicionais

utilidade para obter ajuda. O contacto com cabos elétricos pode dar origem a
fogo e chogue elétrico. Danificar um tubo do gas pode causar uma explosdo. Quebrar a
tubagem da dgua causard danos de propriedade ou um choque elétrico.

m) Apos desligar, nao trave a lamina da serra com pressao lateral. A
ldmina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto.

n) Segure aferramenta elétrica apenas através das superficies isola-
das quando efetuar uma opera¢ao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio
fio. O contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da
ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

4. Caracteristicas técnicas

Modelo 500J52-65.5
Voltagem nominal/Frequéncia 220-240V~50 Hz
Poténcia nominal 500W

Batidas por minuto 0-3000/min
Espessura maxima de corte em aco 6mm

Espessura mdxima de corte em madeira 65 mm
Dimensdes da ferramenta (cm) 22X7X19,5cm

ang=11.2m/s’
anv=11.9 m/s?

Modelo de trabalho - Valor de emissao da

vibracdo a(m/s?):
K=1.5 m/s*
L,, =894B(A)
Declaracio e verificagio dos valores de | Kx=3dB(A)
emissao de ruido dB(A) L,,=100dB(A)
K., =34B(A)
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4., Caracteristicas técnicas

Informacao acerca da vibragao

0 valor total declarado da vibracdo foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas. 0 valor total declarado da
vibracao também pode ser usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

A emissdo de vibracdes durante a utilizacdo atual da ferramenta
A AVISO ¢létrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos
modos como a ferramenta é usada. Precisa de identificar medidas de sequranca
para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposi¢ao nas
condicoes reais de utilizacdo (tendo em conta todos os componentes do ciclo de
funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou
inativa, para além do tempo de ativacdo).

5. Descricao funcional

Antes de usar a serra tico-tico, familiarize-se com todas as carac-
teristicas de funcionamento e requisitos de seguranca.

Gatilho

Botao de bloqueio

Disco de ajuste da velocidade
Manga do fio

Sapata

Suporte da lamina

Alavanca da bracadeira da lamina
Fio de aco de sequranca

Lamina

0 oo S O ghl e Gy I =
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6. Funcionamento

A AVISO Segure sempre a placa da base alinhada com a peca a ser tra-
balhada. Se ndo o fizer, pode fazer com que a lamina se parta,
podendo dar origem a lesges sérias.

Avance a ferramenta muito lentamente quando cortar curvas ou em deslocamen-
to. Forcar a ferramenta pode criar inclinacdes na superficie de corte e a quebra da
ldmina.

Ligue a ferramenta sem que a lamina esteja a contactar com a peca, e espere até
que esta atinja a velocidade maxima. De seguida, assente a placa da base na peca
a ser trabalhada e mova a ferramenta para a frente ao longo da linha feita
anteriormente.

1) Corte de imersao e redondo

a)  Quando iniciar um corte a partir do centro de uma peca a ser trabalhada,
faca um orificio com 12 mm de didmetro, para garantir que hd espaco para a
[dmina.

b)  Quando cortar curvas apertadas, reduza a velocidade da serra.

Aviso: Nao faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por completo no
material e a placa da base assente por completo na superficie da peca.

A AVISO Nao faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por
completo no material e a placa da base assente por completo

na superficie da peca.

2) Cortar metal

a) Quando cortar metais, deverd usar um dleo de arrefecimento/corte adequa-
do.

b) Deite o lubrificante para a [dmina ou peca a ser trabalhada a intervalos
regulares durante o corte, de modo a reduzir o desgaste da lamina.
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7. Manutencao

A Aviso Nunca permita que o liquido dos travdes, gasolina, produtos a

base de petrdleo, dleos penetrantes, etc., entrem em contacto
com as pecas de plastico. Eles contém quimicos que podem danificar, enfra-
quecer ou destruir a estrutura, comprometendo assim a integridade do
duplo isolamento.

a) Inspecionar os parafusos de fixacao
Inspecione regularmente todos os parafusos de fixacao para se certificar de que
estdo devidamente apertados. Caso algum dos parafusos fique solto, aperte-o
imediatamente. Se ndo o fizer, pode sofrer lesdes sérias.

b) Manuten¢do do motor.

A bobina do motor é 0 “coracdo” da ferramenta elétrica. Tenha o devido cuidado
para garantir que a bobina ndo fica danificada nem molhada com dleo ou dgua.
() Inspecionar as escovas de carbono
0 motor tem escovas de carbono que sdo pecas consumiveis. Quando uma escova
de carbono ficar excessivamente gasta, pode resultar em problemas no motor.
Substitua-a por uma peca idéntica quando ela ficar gasta ou perto do limite.
Além disso, mantenha também as escovas de carbono limpas e certifique-se de
que deslizam liviemente no suporte da escova.

d) Manutencao do fio da alimentacao

Este fio da alimentacdo é do tipo X no método de ligacdo. Assim, qualquer
substituicdo tem de ser feita pelo fabricante, agente de reparacdo ou por uma
pessoa igualmente qualificada.

Se um conjunto de escovas extra vier incluido na embalagem, este serve para
substituicao. A verificacao e substituicao das escovas so devera ser efetuada por
um técnico de reparacdo qualificado usando pecas idénticas, para garantir a
integridade do duplo isolamento. Para garantir a seguranca dos nossos clientes,
recomendamos fortemente que ndo sejam os utilizadores a verificar e alterar as
escovas.

Com uma utilizacdo normal, as escovas de carbono duram mais do que os 90 dias
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7. Manutencao

do periodo da garantia. Assim, ndo abra a estrutura nesses 90 dias apds a compra
para verificar as escovas, ou a garantia do fabricante é anulada. Por favor,
consulte a seccdo da garantia, caso tenha de devolver o aparelho.

A Leia a seccao “AVISO” ou a seccao anterior relativa a verifi-
cacdo e substituicao da LAMINA DA SERRA.

1. Substitua a lamina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal os
dentes figuem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.

2. Limpe 0 aparelho apds terminar de serrar.
3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessario, limpe o fixador da
lamina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.

8. Resolucao De Problemas

Problema Possiveis Causas Solugdo

Nao esté ligado a alimentagao, Ligue a alimentagdo.
0 pl’OqUtO IAUCOMmER 0 fio da alimentacao ou ficha esta danificado(a). Iég;gc'}'aﬁi?addlgo aum cletrdsta
afuncionar. :

Outro defeito elétrico no aparelho.

Leve o produto a um eletricista
especializado.

0 produto ndo atinge

Aextensdo ndo é a adequada para ser utilizada com
este produto,

Use uma extensdo adequada.

Afonte de alimentacdo (ex: 0 gerador) tem uma

a poténcia maxima. voltagern musto babis Ligue a outra fonte de alimentagdo.

0s arificios deventilagdo do ar estdo bloqueados. | Limpe os orificios de ventilacao do ar.
RESU!thOI . Lamina gasta. Substitua por uma nova.
insatisfatorio.
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9. Eliminacao e reciclagem

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:
H Nao elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mmmm  COMum. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produ-

tos. Contacte as autoridades locais para obter mais informacoes em
relacdo aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substancias toxicas para a terra,
entrando na dgua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua satide e no
seu hem-estar.

10. Garantia

a)  Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.
b) Aserra tico-tico (Modelo n® 500J52-65.5) esta abrangida por uma garantia de
3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de mate-
rial ou de fabrico.
¢) Nocasode falha, consulte primeiro a pagina de resolucdo de problemas (prob-
lemas e solucbes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.
d) Asualojando deverd poupar esforcos para resolver o problema.
e) Asreparacoes ou substituicdo de pecas nao vao para além do periodo original
da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta nao
sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
seguranga e motores, no caso de desgaste.
g) Tenhaem conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.
h) No caso de diivida, contacte o seu revendedor.
i)  Paraqueixas abrangidas pela garantia, é necessario o sequinte;
® Fornecer uma prova de compra.
® Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes de pecas por terceiros.
e ( problema nao pode ser uma questao de desgaste normal.

49

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

10. Garantia

® A manutencao necessaria e trabalhos de reparacao tém de ser efetuados corre-
tamente.

e Nao pode haver deterioracao como resultado de uma configuracao incorre-
ta do carburador.

® Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo ndo autorizado
nem ter acidentes.

e Nao pode haver deterioracdo devido ao sobreaquecimento por obstrugdes do
bloco de ventilaao.

e Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem quali-
ficacbes nem reparacdes incorretas.

e A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou
abertos.

o A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...).

® Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracao.

e A ferramenta nao pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacao de acessorios nao aprovados).

® Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
areia ou pedras.

e Ndo haja danos devido a ndo conformidade com as recomendagdes de
seguranca ou instrugbes de utilizacao.
j) 0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional.
k)  Assim, esta garantia ndo abrange produtos usados por empresas de jardina-
gem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipa-
mento.
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11. Declaracao De Conformidade CE

Nos, ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - €S 00001 59790 RONCHIN - France
Declaramos que o produto apresentado abaixo: Serra tico-tico para cortar madei-
ra, plastico ou chapas de metal
Modelo n° 500J52-65.5
Preenche todas as provisdes relevantes das Diretivas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
E testada de acordo com as sequintes normas:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
EN[EC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

ENIEC61000-3-2:2019. EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

. ~
$/N:1015800130092201395864 %ga%;;g@::

s
Eric LEMOINE &1

Responsdvel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimos dois ndmeros do ano aplicados na marca CE: 22
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Attention danger.

Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére
des Etats membres,

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.

Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive,

Portez des lunettes de protection.
Portez une protection respiratoire.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants protecteurs.
Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

QOutil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
alaterre.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine applicabili.

J

Indice

Utilizzo

L oo NO AN =

16. Garanzia

Destinazione d'uso

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili elettrici
Avvertenze di sicurezza aggiuntive

Specifiche tecniche

Descrizione delle parti

Manutenzione
Risoluzione dei problemi
Smaltimento e riciclaggio

11. Dichiarazione di conformita CE
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1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio & destinato al taglio di legno, metallo e plastica. E adatto per
eseguire tagli dritti o curvi.

2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

A AVVERTENZA I:egge?'e Futte le aV\'rertenze dl. 5|cyr.<.tzza, le

istruzioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'area dilavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e
|a scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettri-
ci creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante I'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'ap-
parecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

elettrica.

b) Evitareil contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo € collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta
il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di
un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante l'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere
antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati
quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenirel'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

gare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore ¢ in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima
di accendere I'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Nonsbilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilib-
rio evitando posizioni instabili.Cio assicura un miglior controllo dell'uten-
sile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso ditali dispositivi pud ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distra-
zione puo causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. L'utensile elettrico e piu sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale é stato progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se lI'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
I'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori.Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

accidentale dell'utensile elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.
e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati
da utensili elettrici in cattive condizioni.
f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e
sono pit facili da controllare.
g) Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericolo.
h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.
5) Riparazioni
a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.
6) Avvertenze di sicurezza specifiche per tutti i tipi di seghe universa-
li.

Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

isolanti durante le operazioni in cui l'accessorio di taglio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. Se
I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato pud trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e sup-
portare il pezzo in lavorazione a una piattaforma stabile. Non tenere
mai il pezzo da lavorare con le mani o contro il proprio corpo perché lo rende
instabile e comporta il rischio di perdita di controllo.

Rischi residui

e Anche si utilizza correttamente I'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

e (danni ai polmoni, se non siindossa una maschera antipolvere;

o danni all'udito se non si indossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

e dannialla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza 'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione.

Durante il funzionamento, questo apparecchio genera
un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre
il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici
di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell’" impi-
anto prima di utilizzare |'apparecchio.

A\ AVVERTENZA
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

a) Fissareil pezzoin lavorazione. Un pezzo fissato con appositi disposi-

tivi 0 una morsa é bloccato pit saldamente.

b) Non lavorare materiali contenenti amianto. L'amianto é una
sostanza cancerogena.

() Attendere che I'apparecchio si arresti completamente prima di
appoggiarlo. L'accessorio puod incepparsi e causare la perdita di controllo
sull'utensile,

d) Non usare l'utensile elettrico se il cavo di alimentazione
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato e scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corrente se subisce danni durante I'uso dell'apparecchio.
Cavi danneggiati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Collegare gliutensili elettrici usati all'aperto a un circuito
dotato di messa a terra.

f) Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
materiale da tagliare. Il contatto con la lama comporta il rischio di lesioni.

g) Applicare l'utensile sul pezzo in lavorazione solo quando &
acceso perevitare il rischio di contraccolpo se I'utensile si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

h) Durante il taglio, assicurarsi che la piastra pivotante
dell'apparecchio sia sempre a contatto con il pezzo in lavorazi-
one. Lalama puo incunearsi e causare |a perdita di controllo sull'utensile.

i) Altermine del taglio, spegnere l'utensile elettrico e atten-
dere che la lama si sia arrestata completamente prima di
estrarla da taglio. Cio evita il rischio di contraccolpo e permette di appoggi-
are |'utensile in sicurezza.

j) Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette
condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi o causare contraccolpi.
k) Fissare adeguatamente il materiale da tagliare. Non soste-
nere il pezzo in lavorazione con le mani o i piedi. Non toccare
oggetti o il pavimento mentre l'utensile & in funzione. Rischio di
contraccolpo.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

[)  Rilevare I'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature
nascosti nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattan-
do le relative societa responsabili. |l contatto con cavi elettrici compor-
ta il rischio di incendio e scossa elettrica. || danneggiamento di tubi del gas
comporta il rischio di esplosione. La rottura di un tubo dell'acqua comporta il
rischio di danni materiali o scossa elettrica.

m) Dopo averspento l'utensile, non "frenare" lalama applican-
do una pressione laterale su di essa. Lalama puo subire danni, romper-
si 0 causare contraccolpi.

n) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio pud
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di
alimentazione. |l contatto con un cavo elettrificato pud trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di
scossa elettrica.

4, Specifiche tecniche

Modello 500J52-65.5
Tensione nominale/frequenza 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 500W

Colpi al minuto 0-3000/min
Profondita di taglio max. nell'acciaio 6mm

Profondita di taglio max. nel legno 65mm
Dimensioni dell'apparecchio (cm) 22X7X19,5¢m
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4. Specifiche tecniche

ang=11.2m/s*
Valore di emissione delle vibrazioni a (m/s?) anv=11.9 m/s>

K=1.5 m/s?
L, =89dB(A)
Dichiarazione e verifica dei valori di emissione | Kx=3dB(A)
del rumore db(A) L,,,=100dB(A)

Ky, =30BA)

Informazioni sulle vibrazioni

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi. Il valore totale di vibrazioni indicato pud essere utilizzato
anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile
A\ NVERTENZA o o

elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate,
in base alla modalita d’ uso dell” utensile.Adottare adeqguate misure di
sicurezza per proteggere |’ operatore in base alla stima dell’ esposizione
nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del
ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funziona-
mento).

5. Descrizione dei componenti

Prima di usare il seghetto alternativo, familiarizzarsi con
tutte le funzioni operative e le norme di sicurezza.
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5. Descrizione dei componenti

Interruttore a grilletto

Pulsante di bloccaggio

Rotella di regolazione della velocita
Manicotto del cavo

Piastra

Supporto della lama

Leva dell'attacco della lama

Filo in acciaio di sicurezza

Lama

ope e Ly dE o kg =2

6. Utilizzo

Posizionare la piastra a filo con il pezzo in
A AVVERTENZA lavorazione. In caso contrario la lama potreb-
be rompersi, con il rischio di lesioni gravi.

Spostare I'apparecchio in avanti molto lentamente durante i tagli curvi. Non
forzare I'apparecchio per evitare di danneggiare la superficie del materiale o
rompere la lama.

Avviare I'apparecchio quando non & a contatto con il materiale e attendere che la
lama raggiunga la massima velocita. Quindi appoggiare la piastra sul pezzo in
lavorazione e spostare delicatamente ['apparecchio in avanti lungo la linea di
taglio contrassegnata in precedenza.

1) Taglio a tasca e rotondo

a) Se @ necessario tagliare partendo dal centro del pezzo in lavorazione,
praticare un foro di 12 mm di diametro per fornire sufficiente spazio alla lama.
b) Peril taglio di curve strette, ridurre la velocita della lama.

2) Taglio di metallo
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6. Utilizzo

a) Periltaglio di metallo & necessario utilizzare dell'apposito lubrorefrigerante.
b) Applicare il lubrificante sulla lama o sul pezzo in lavorazione a intervalli
regolari durante il taglio per ridurre I'usura della lama.

7. Manutenzione

A AVVERTENZA Impedirfe il contgtto di‘liquildo per fre.ni, henzina,

prodotti a hase di petrolio, oli penetranti, ecc. con le
parti in plastica. Tali sostanze contengono prodotti chimici che possono
danneggiare, indebolire o distruggere l'involucro dell'apparecchio, compro-
mettendo il doppio isolamento.

a) Controllo delle viti di fissaggio

Ispezionare periodicamente tutte le viti di fissaggio e verificare che siano serrate
correttamente. Se una vite & allentata, serrarla immediatamente per evitare il
rischio di lesioni gravi.

h) Manutenzione del motore

L'unita motore & il cuore di questo apparecchio. Fare attenzione a non danneqgi-
are e non bagnare gli avvolgimenti con olio 0 acqua.

¢) Ispezione delle spazzole di carbone

[ motore utilizza spazzole di carbone soggette a usura. Per evitare malfunziona-
menti del motore, sostituire le spazzole di carbone con parti di ricambio
identiche quando sono eccessivamente usurate. Inoltre, mantenere pulite le
spazzole di carbone e verificare che scorrano liberamente all'interno dei rispettivi
supporti.

d) Manutenzione del cavo di alimentazione

Questo cavo di alimentazione & dotato di attacco a X: la sostituzione del cavo di
alimentazione deve essere effettuata dal costruttore, dal suo centro di assistenza
0 da un tecnico qualificato.
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7. Manutenzione

La confezione contiene un set di spazzole di carbone di ricambio. L'ispezione e la
sostituzione delle spazzole devono essere effettuate esclusivamente da un tecnico
qualificato usando parti di ricambio identiche per assicurare 'integrita del doppio
isolamento. Per motivi di sicurezza, si sconsiglia ai consumatori di ispezionare e sostitu-
ire le spazzole da soli.

In condizioni di utilizzo normali, le spazzole di carbone durano pit del periodo di garan-
zia di 90 giorni. Pertanto, non aprire l'involucro dell'apparecchio entro 90 giorni dalla
data di acquisto per ispezionare le spazzole; in caso contrario la garanzia non sara pil
valida. Consultare la sezione "Garanzia" se & necessario effettuare un reso.

ALeggere le AVVERTENZE o la sezione relativa all'ispezione e
alla sostituzione della LAMA.

1. Sostituire la lama in base al materiale da tagliare non appena i denti sono smussati e
impediscono di effettuare un taglio corretto.

2. Pulire I'apparecchio al termine del taglio.

3. Rimuovere la sporcizia (ad es. la segatura). Se necessario, pulire il supporto della lama
con una spazzola o dell'aria compressa.

8. Risoluzione Dei Problemi

Problema Possibile causa Soluzione

L'apparecchio non & collegato all'alimentazione. | Collegare 'apparecchio all'alimentazione.

Fare controllare I'apparecchio da un

L apparecchlo Lol II'cavo di alimentazione o la spina sono difettosi. | ulattricista.

avvia. |

Altri problemi elettrid dell'apparecchio. Fare controllare apparecchio da un

elettricista.

L'appa recchio non La prolunga elettrica non ¢ adatta all'uso con questo

apparecchio. Utilizzare una prolunga adatta.

raggiunge la piena La tensione della fonte i alimentazione (ad es. il | Collegare 'apparecchio a un‘altra fonte di

t generatore) einsufficiente. alimentazione.
potenza. Le aperture di ventilazione sono ostruite. Pulire le aperture di ventilazione.
Risultati Lalama é usurata. Sostituirla con una lama nuova.

insoddisfacenti.
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9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato
Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma
s  POrtarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali
per informazioni sui sistemi di raccolta disponihili. Se gli apparecchi
elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi
nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla
salute e il benessere.

10. Garanzia

a) |prodotti DEXTER sono progettati con i piu alti standard di qualita peri prodot-
i rivolti al grande pubblico.
b) Questo seghetto alternativo (modello n. 500J52-65.5) & coperto da una garan-
zia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di mate-
riali o fabbricazione.
¢) Incaso diguasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivalgersi al punto
vendita pill vicino.
d) Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.
e) Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.
f) I quasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli interrut-
tori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

e fornire una prova di acquisto;

e che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;
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10. Garanzia

e che il problema non sia dovuto alla normale usura;

o che |e operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate corretta-
mente;

e che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta
del carburatore;

e che ['apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

e che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

e che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate
0 riparazioni errate;

e chel'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassem-
blati o aperti;

e che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambi-
ente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

e che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

e chel'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo
di accessori non autorizzati);

e che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o
sassi;

e cheidanninon siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle istruz-
oni.
j) Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k) Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinag-
gio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.
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11. Dichiarazione Di Conformita CE

Il costruttore ADEQ Services

135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il sequente prodotto: Seghetto alternativo per il taglio di legno,
plastica o lamine metalliche
Modello n. 500J52-65.5
soddisfa tutti i requisiti rilevanti delle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
ed & stato testato in conformita ai sequenti standard:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
ENIEC55014-1:2021,EN [EC 55014-2:2021
EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:20134+-A1:2019
EN62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864

& \00’3\\&
M
'Z:;“%*

Eric LEMOINE rokeeBal
5 2 3 o A ¢
Direttore internazionale qualita progetto o

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Francia
Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 22
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Symboli

r p
A Uwaga niebezpieczenstwo,
[H[ Znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw Unii Celnej.
c € Spelnia najwazniejsze obowigzujace normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE.
@ Aby zmniejszyc ryzyko obrazen, prosimy przeczytac ze zrozumieniem catosc
niniejszej instrukgji przed uzyciem urzadzenia.
Nalezy zakfadac ochronniki stuchu. Hatas moze spowodowac utrate stuchu.
Nos okulary ochronne.
@ Nos srodki ochrony drég oddechowych.
@ Nos obuwie ochronne,
@ Nos rekawice ochronne.
E Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektroniczne
— TSI zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.
IE Urzadzenie klasy Il — podwajna izolacja — wtyczka z bolcem nie jest konieczna.
@ Inak zgodnosci potwierdzajacy, e produkt spetnia stosowne ukrainskie przepisy
techniczne.
. J
Spis tresci
1. Przeznaczenie
2. Ogolne ostrzezenie dotyczace elektronarzedzi
3. Dodatkowe zalecenia bezpieczeristwa
4. Specyfikacja techniczna
5. Description pratique
6. Uzytkowanie
7. Konserwacja
8. Rozwiazywanie problemow
9. Utylizacja i recykling

10. Gwarandja

11. Deklaracja zgodnosci CE
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1. Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw sztucznych,
Nadaje sie do ciecia w linii prosteji po fuku.

2, Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

A OSTRIEZENIE .Prosimy' przeczytac wszy"stkie’ ostrzeieni-a |
instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie
do wszystkich podanych nizej instrukgji moze doprowadzic do porazenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac¢ na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elek-
trycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bez-
przewodoweqo).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie.
Batagan i zte o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére moga zapali¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci
i 0sob postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-
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2, 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

jéciowek. Oryginalne wtyczki i pasujgce do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

b) Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

¢) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia.
Woda dostajqca sie do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢
przewodu do noszenia lub ciggniecia elektronarzedzia; nie nalezy
chwytac za przewod, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod
nalezy chronic przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i po-
ruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stoso-
wac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko poraze-
nia pradem.

f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wytacznikiem roznicowopradowym. Uzywanie wytacznika roznicowo-
pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem naleiy zachowywac czujnosc,
patrze¢, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wptywem narkotykdw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkdw ochrony osobistej. Nalezy nosic oku-
lary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
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2, Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowa¢, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub bat-
erii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytgczone”. Trzymanie palca na
przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podtacza-
nie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozycji ,wtaczone”, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usungc wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie
czes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych
ubran ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zaczepic sie 0 poruszajgce sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysac-
za pylu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byly podiaczone i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzg-
cych do pochtaniania pytu moze zmniejszyc¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewaze-
nia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie
moze w utamku sekundy doprowadzic¢ do ciezkich urazéw.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowacd. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z pred-
koscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wigcza go lub nie wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kon-
trolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do requlacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczy¢ je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobie-
gawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub
nie zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia mogg stanowic
zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywacw dobrym
stanie. Nalezy kontrolowad, czy czesci ruchome nie sg odchylone od
osi, nie zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny
sposdh, ktory mogtbhy wpltynad na dziatanie elektronarzedzia. W
razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpow-
iednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej
narazone na zakleszczanie sie i tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niez-
godnie z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplami-
one olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny
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2.0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

sposdb kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifi-
kowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci
zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo
eksploatacji elektronarzedzia.

6) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa pit szablowych

W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafi¢
na ukryty przewdd elektryczny lub wtasny przewéd zasilajacy, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie
korncowka tnaca przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nie-
izolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi
porazeniem.

Nalezy uzywac zaciskow lub znalez¢ inny praktyczny sposdb prz-
ytrzymywania i podpierania obrabianego elementu na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu reka lub przy ciele nie zapewnia
stabilnoéci i moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Ryzyka resztkowe

e Nawet gdy elektronarzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikow ryzyka. 7 uwagi na
konstrukgje i wtasnosci elektronarzedzia, wystapic moga nastepujace zagrozenia:

e Schorzenia ptuc, w przypadku niezakfadania maski przeciwpytowej.

e Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

® Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektr-
onarzedzie jest uzywane przez diuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzy-
stywane i wlasciwie konserwowane.
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2, Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

N W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromag-
A OSTRZEZENIE netyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktocad prace aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych. Aby
zmniejszyc¢ ryzyko powaznych lub Smiertelnych obrazen, zaleca sig, aby
osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

a) Element roboczy nalezy zamocowac. obrabiany przedmiot umieszc-
zony w zaciskach lub imadle obrabia sie w bardziej bezpieczny sposéb niz trzy-
majac go w dfoni.

b) Nie pracuj przy materiatach zawierajacych azbest. Azbest jest
uwazany za rakotworczy.

«) Nalezy zawsze odczekac, az zytka sama catkowicie sie zatrzy-
ma. Narzedzie moze sie zablokowac i doprowadzic do utraty kontroli nad elek-
tronarzedziem.

d) Nigdy nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym prze-
wodem zasilajacym. Uszkodzonego przewodu nie nalezy dotykac. W
przypadku uszkodzenia przewodu w czasie pracy nalezy wyjac wtyczke z gnia-
zdka. Uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podiacz elektronarzedzia uzywane na otwartej przestrzeni przez
wytacznik ochronny.

f) Rece nalezy trzymacz dala od strefy skrawania. Nie nalezy siega¢
pod przecinany element. Dotkniecie ostrza wyrzynarki moze doprowadzic do
urazow.

g) Przysuwac narzedzie do elementu do obrabiania tylko gdy jest
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3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

wiaczone. W przeciwnym razie moze wystapic ryzyko odbicia, gdy zeby
narzedzia znajduja sie w elemencie do obrabiania.

h) Podczas pitowania nalezy zwrdci¢ uwage, by obrotowa stopa pity
byta zawsze skierowana w strone obrabki. Ostrze pity moze sie zablokowac
i doprowadzic do utraty kontroli nad elektronarzedziem

i) Pozakonczeniu ciecia wytacz elektronarzedzie i odczekaj, az ostrze
zatrzyma sie zanim wyciagniesz go z naciecia. Mozna w ten sposdb uni-
knac odbicia i narzedzie moze by bezpiecznie odtozone.

j)  Nalezy uzywac tylko nieuszkodzonych brzeszczotow w idealnym
stanie. Skrzywione lub tepe ostrza tatwo pekaja lub powoduja odbijanie.

k) Poprawnie przymocuj zaciskiem element do ciecia. Nie podpieraj
elementu do obrabiana reka lub noga. Nie dotykaj zadnych przedmi-
otow ani podtogi z wiaczonym ostrzem pity. Ryzyko odbicia.

[) Uzywaj odpowiednich detektoréw, by stwierdzi¢, czy przewody
znajduja sie w miejscu pracy lub skontaktuj si,e z miejscowym przed-
siebiorstwem energetycznym, w celu pomocy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi moze spowodowac pozar lub porazenie pradem. Uszkodzenie
przewodu gazowego moze doprowadzic¢ do wybuchu. Wwiercenie sie w rure
kanalizacyjna moze spowodowac uszkodzenie dobr lub porazenie pradem.

m) Po wylaczeniu nie ,hamuj" ostrza pity przez naciskanie z boku.
Ostrze pity moze sie uszkodzic, zlamac lub spowodowac odbicie.

n) W czasie prac, w trakcie ktorych elektronarzedzie moze natrafi¢
na ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewod zasilajacy, elektro-
narzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie przewodu
pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe
narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

74



4. Specyfikacja techniczna

Model 500J52-65.5
Inamionowe napiecie i czestotliwos¢ 220-240 V~50 Hz
Moc znamionowa 500W
Suw na minute 0-3000/min
Maks. grubos¢ ciecia w stali 6mm
Maks. grubosc ciecia w drewnie 65mm
Jednostki wymiarowe narzedzia (cm) 22X7X19,5cm
ane=11.2m/s*
Poziom emisji drgan: a/m/s?) Any=11.9 m/s*
K=1.5 m/s?
L,, =89dB(A)
Deklaracja i weryfikacja wartosci emisji hatasu | K»=3d8(A)
dB(A) L,,=100dB(A)
Ky, =3dB(A)

Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita warto$¢ drgar zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania rdznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.

A (STRIETENE W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan

podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia
moze sie roznic od deklarowanej wartosci catkowitej.Srodki ostroznosci
stuzgce ochronie operatora nalezy okresli¢ na podstawie oceny narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich ele-
mentéw cyklu pracy, tj. oprécz czasu waczenia takze okresow takich jak
czas, w ktérym narzedzie jest wytaczone oraz w ktorym pracuje bez
obcigzenia).
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5. Opis dziatania

Przed uzyciem wyrzynarki nalezy zapozna¢ sie z wszystkimi jej funkc-
jami oraz z zaleceniami dotyczacymi bezpieczenstwa.

Przetacznik

Przycisk blokujacy

Pokretto requlacji predkosci
Tuleja kabla

Stopa

Uchwyt na ostrze

Poziom zacisku na ostrze
Drut stalowy ochronny
Ostrze

6. Uzytkowanie

A ) Zawsze trzymaj stope z elementem do pitowan-
OSTRZEZENIE ia. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze
spowodowac uszkodzenie ostrza i powazne obrazenia.

Przesuwac narzedzie bardzo powoli przy pitowaniu po tukach lub przewijaniu.
Forsowanie narzedzia moze spowodowac, ze powierzchnia ciecia bedzie skosna a
ostrze sie uszkodzi.

Whaczy¢ narzedzie, tak by ostrze niczego nie dotykato i odczekad, az ostrze
osiggnie petng predkosc. Nastepnie potozy¢ stope ptasko na elemencie do
obrabiania i powoli przesuwac narzedzie do przody wzdtuz poprzednio zaznac-
zonej linii.

1) Ciecia wgtebne i okragte
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6. Uzytkowanie

a) Rozpoczynajac ciecie od srodka elementu do obrabiania, wywier¢ otwor o
Srednicy 12 mm, by upewnic sie, ze jest przestrzen dla ostrza.
h)  Przy wykonywaniu matych cie¢ wgtebnych, zmniejszy¢ predkos$¢ pity.

Nie przesuwac catkowicie pity do przodu wzdtuz ciecia,
A OSTRZEZENIE dopoki ostrze nie wejdzie catkowicie w element do
obrabiania a stopa zatrzyma sie na jeqo powierzchni.

2) Ciecie metalu

a) W przypadku pitowania metalu, nalezy stosowac odpowiedni olej do
ciecia/chtodzenia.

b) Aby ograniczy¢ zuzywanie sie ostrza w czasie pitowania, w regulamych
odstepach czasu nalezy wstrzykiwac odrobine smaru na ostrze lub na przecinany
element.

7. Konserwacja

: Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie czesci plasti-
A OSTRZEZENIE kowych z substancjami takimi jak ptyn hamulcowy,
benzyna, produkty ropopochodne, oleje itp. do dotykania plastikowych
czesci, Zawierajg one Srodki chemiczne, ktdre mogg uszkodzic, ostabic lub
zepsuc obudowe, i moga naruszy¢ podwajng izolacje.

a) Kontrolowanie srub mocujacych

Aby mie¢ pewnosc, ze wszystkie sruby s3 mocno dokrecone, nalezy je reqularnie
kontrolowac. W przypadku poluzowania sie ktérejs ze $lub nalezy natychmiast
dokrecic Srube z powrotem. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze doprowadzic
do powaznych urazéw.

h) Konserwacja silnika.
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7. Konserwacja

Lsercem” elektronarzedzia jest uzwojenie silnika. Aby nie uszkodzi¢ uzwojenia i nie
zamoczy¢ go olejem lub ropa, nalezy zachowac nalezytg ostroznosc.

¢ Kontrola szczotek weglowych.,

Silnik  wykorzystuje szczotki weglowe, ktore sa czesciami eksploatacyjnymi;
poniewaz nadmiernie zuzyte szczotki weglowe moze spowodowac usterke silnika,
szczotki nalezy wymienic. Nalezy zatem zawsze dbac o czystos¢ szczotek weglowych
i pilnowac, aby przesuwaty sie ptynnie i bez oporéw w uchwycie na szczotki.

d) Konserwacja przewodu zasilajacego

Przewdd zasilajacy jest mocowaniem typu , metoda mocowania prze-
wodu zasilajacego wymagajaca wykonania wszelkiej wymiany przez
producenta, przedstawiciela jego serwisu lub inng osobe o
podobnych kwalifikacjach.

Jesli w zestawie znajduje sie zapasowa szczotka weglowa do wymiany Kontrola i
wymiana szczotek powinna by¢ wykonana tylko przez osobe o odpowiednich kwali-
fikacjach.uzywajacg identycznych czedci, by zapewni¢ integralnos¢ podwdjnej
izolacji. Aby zapewni¢ bezpieczeristwo naszych klientéw, odradzamy kontrole i
wymiane szczotek przez uzytkownikow.

Przy normalnym stosowaniu szczotki weglowe mogg by¢ uzywane dtuzej, niz
90-dniowy okres gwarancyjny. W zwigzku z tym nie nalezy otwiera¢ obudowy
korpusu przez 90 dni od daty zakupu, w celu kontroli szczotek, gdyz gwarancja
producenta stanie sie niewazna. Zapoznac si¢ z czescig 0 gwarandji, jesli konieczny
bedzie zwrot.

Przeczyta¢ ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czes¢ dotyczaca
A kontroli i wymiany OSTRZA PItY,

1. Wymien ostrze pity w zaleznosci od rodzaju elementu do obrabiania, gdy zehy
ostrza sie stepig i gdy whasciwe ciecie nie jest mozliwe.

2. Wyczyscic urzadzenie po zakoriczeniu pitowania.

3. Usunac brud (np. trociny). Jesi jest to konieczne, wyczys¢ obudowe ostrza pity za
pomocg szczotki lub sprezonego powietrza.
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8. Rozwigzywanie problemow

Inna usterka elektryczna urzadzenia

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie

Urzadzenie nie jest podiaczone do zasilania Podtaczyc do zasilania
Urzqdzenle L W*QCZH Uszkodzony przewdd zasilajacy lub uszkodzona wtyczka Eliﬂ:&ﬂgﬁrawdzenia specjalsce
51

Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Urzadzenie nie osiaga
swojej petnej mocy

Przedtuzacz nie nadajacy sie do uzywania z tym

urzadzeniem

Uzy¢ przediuzacza odpowiedniego typu

Zhyt niskie napiecie Zrédta zasilania (np. generatora)

Podtaczyc urzadzenie do innego
irodha zasilania

Zapchane otwory wentylacyjne

Wyczyscic otwory wentylacyjne

Niezadowalajace
efekty

Luzyte ostrze

Wymienic je na nowe ostrze

9. Utylizagja i recykling

10. Gwarangja

Inaczenie symbolu przekreslonego kubta na kétkach:

Urzadzen elektrycznych nie nalezy wyrzucac jako nieposortowane odpady
s kOmunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktow zbidrki.

Informacje o dostepnych systemach zbiérki uzyska¢ mozna od wiadz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substancji do wod gruntowych i przedostaniem sie ich do fancu-
cha pokarmowego, ze szkoda dla zdrowia i jakosci zycia uZytkownika.

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zqodnie z najwyzszyminormami

jakosci przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.

h)  Wyrzynarka (model nr 500J52-65.5) jest objeta gwarancja przez okres 3 lat
liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe

i usterki produkcyjne.
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10. Gwarancja

) W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwigzywanie
problemdw” (problemy i rozwiazania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usungc, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.
d) Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwiazac problem.
e) Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
f)  Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego
uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przetacznikow,
wylacznika obwodu zabezpieczajacego i silnika (w razie zuzycia sie).
g) W niektorych krajach obowiazuja specjalne warunki gwaranji.
h) W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.
i) Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkow:

® Przedstawienie dowodu zakupu

® W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie
uzytkowania.

® Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.

e Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaznika.

® Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewfasciwie traktowane, ani uzywane
przez osoby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku

® W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikow-
ane, nie byly tez podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.

o Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byfa rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

e Narzedzie/akumulator/fadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
(rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

o Nie byty uzywane niewtasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez produ-
centa innego niz DEXTER, natomiast czesci te sg przyczyng usterki.
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10. Gwarangja

e Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie
akcesoriéw niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzer spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

® Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotyczacych
bezpieczenstwa i uzytkowania.
j)  Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany
do celéw profesjonalnych.
k) Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy z
branzy architektury krajobrazu, wtadze lokalne oraz firmy odpfatnie lub bezpfat-
nie wynajmujgce maszyny.

81

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

11. Deklaracja zgodnosci CE

Firma:ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze ponizszy produkt: Wyrzynarka do ciecia drewna, tworzywa
sztuczneqo i metalu
model nr 500J52-65.5
Spetnia wszystkie istotne postanowienia dyrektyw:
Dyrektywa (WE) maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa (WE) w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa (WE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Zostat przetestowany zgodnie z nastepujacymi normami
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
ENIEC55014-1:2021,EN IEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864 . o
%e_,i%\gxo‘ N

Eric LEMOINE :22%%22%“

Miedzynarodowy lider jakosci projektu 3!

ADEQ Services - 135 Rue Sadi CARNOT - €S 59790 - 59790 RONCHIN - France/-

Frangja Done in Ronchin, 2022/9/5

Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 22
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[JlonaTkogi npaguna TexHiku bezneku

TexHiuHa cneundikauia

Onuc dyHruiii

Excnnyarauia

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

YcyHeHHs HecnpaBHocTell

YTunizauia Ta nepepobnents

0. MapaHTia

1. [leknapauia npo BianoBigHicTb craHaaptam €C
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1. BUKOpUCTaHHA 33 NPU3HAYEHHAM

EnexkTpoiHCTpyMeHT Npu3HaueHnii A NUNAHHA AEPEBUHM, METaNy Ta NNacTuky.
BiH npupatHuil Ana pizaHHA No NpAMI i KpHBIid.

2, 3aranbHi nonepeaKeHHA W00 TeXHIKH
6e3neku B po60oTi 3 eneKTPoiHCTPyMeHTaMu

A MOMEPEKEHHS | MpouuTaiite BCi nonepemkenHa npo 6e3neky,

IHCTPYKUIT Ta TeXHiYHi XapaKTepucTukm, AKi

AOAAITHCA A0 eNEKTPOiHCTPYMEHTA. HeoTpUMaHHA HaBeaeHUX HiKYe

IHCTPYKLA MOXKe NPU3BECTH 40 YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, NOXeXi Ta/abo
CepIA03HMX TPABM.

36epiraiiTe BCi nNonepemMeHHA Ta iHCTPYKUil ANA MOAanbLIOro
BMKOPUCTAHHA.

TepMmiH "enekTpoiHCTpyMeHT" y nonepeaKeHHAX CTOCYETbCA ENEKTPUYHOTO
iHCTPYMEHTa, WO NpaLe Bij enekTpoMmepexi (vepe3 wHyp) abo Big
akymynsatopa (6e3 wHypa).

1) be3neka po6oyoi30Hu

a) Poboua 30Ha mae 6yt unctow Ta pobpe oCBiTNEHONW.
Henpnbpaxa abo noraHo ocBiTneHa pofoya 30HA MOXe CTaT MPUYUHOK
HELLLACHNX BUNAAKIB.

b) He npautoiTe 3 eneKTpoOiHCTPYMEHTOM y BUbyxoHebe3neyHomy
cepepoBuLLi, HaNPUKNag, y NPUCYTHOCTI NErKO3aiMMUCTUX PiNH,
rasiB a6o nuny. [lig yac poboTin enekTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKOTD iCKpHW, AK
MOXYTb NPU3BECTN A0 3aiiMaHHA Ny abo BUNapis.

() He ponyckaiite 6nn3bko AiTeil i CTOpPOHHIX nig 4ac pobotm 3
eNeKkTpoiHCTpyMeHTOM. Lle Moxe BiaBONiKaTH Bac i Npu3BeCTW A0 BTPaTH
KOHTpONIO.

2) Enektpobesneka
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2. 3arafnbHi nonepefXeHHA WOA0 TeXHIKK
6e3neku B po6oOTi 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTaMu

a) WltencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHTAa MaKTb
nigxoauTH A0 po3eToK. 3a6opoHeHo Moau(IKYBaTH WTENCENbHY
BUAKY OyAb-AKUM YnHOM. He BUKOPUCTOBYIITE XOAHI NepexiaHnKN
AnA po6oTKM i3 3a3eMNEeHUMUN eNneKTPOiHCTPYMEHTaMU,
BUKkOpUCTaHHA OPUTIHANBHOT WTENCeNIbHOT BUAKA Ta HANEXHOI PO3TKN
3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA NIEKTPUYHIM CTPYMOM.

b) YHukaiTe KOHTAKTY YacTUH TiNa i3 3a3eMneHUMU NOBEPXHAMY,
Takumu Ak Tpybm, Gatapei, nAUTM Ta XONOAUABHMKW. Y pa3i
3a3em/1eHHs Tina 30iNbLLYETbCA PUNK YPAKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

¢) He 3anuwaiTe eneKTPoiHCTPYMEHT nif aowem abo B ymoBax
nigeuweHoi Bonorocti. Boja, Wo notpanuna B eNeKTPOIHCTPYMEHT,
NIABNLLYE PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

d) He BMKOPHUCTOBYMTE WHYP MKUBNEHHA 3 MOPYWEHHAM HOPM
ekcnnyarauii. Hikonu He BMKOpUCTOBYiiTe WHYP MUBNEHHA ANA
nepeHeceHHA, NepeTAryBaHHA eneKTpoiHcTpymenrta abo
BUAMaHHA BUNKM 3 PO3eTKN. 3axuwjanTe WHYP MUBNEHHA Big Ail
Tenna, onii, rocTpux Kytie abo pyxomux yacru. [lowkomkeHi abo
3annyTaHi WHYPU KUBNEHHA 30IMbLIYIOTL PU3UK YPAXKEHHA eneKkTPUYHUM
CTpyMOM.

e) Mpu po6oTi eneKkTpOiHCTpyMeHTa Ha BigKPUTOMY mNOBITpI
BUKOPUCTOBYHTE NOAOBIKYBaY, ANA LbOro NPU3HAYEHNA.BIKOPUCTaHHA
NOA0BXYBAYA, NPU3HAYEHOTO ANA 30BHILUHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3MK YPAXKEHHS
ENeKTPUYHIM CTPYMOM.

f) AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTAa Yy BONOTOMY NMPpUMilleHHIi,
BUKOPUCTOBYNTE NMPUCTPiN 3aXUCHOTO BifAKNIOYEHHA
(M3B).BukopuctanHa [3B 3MeHWYe pU3NK YpaKeHHA eneKTPUYHUM
CTpyMOM.

3) InpuBipyanbHa TexHika 6e3nexku

a) MipuvacpoboTn 3 enekTpoiHCTPymeHTOM GyabTe yBaXHi,
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2. 3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TEXHIKN
6e3neku B po6oTi 3 eneKTpoiHCTPYyMEHTaMK

CTeXTe 3a CBOIMU AiAMN Ta MUCAiTb po3cyanuso. He npauwire 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLIO BU BTOMAEHI, nepebysaeTe nin picto
HapKOTUYHUX peyoBuH, ankoronio abo nikiB. Hagitb muTTEBA
HeyBaXHICTb NiAl yac poboTh 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM MOXe MpU3BeCT [0
BaX<KOI TpaBMMU.

b) Kopucryittech 3aco6amm iHAUBIgYanbHOro 3axucry. 3aBKam
HapAraiTe 3aXuCHi OKynapmu. BUkopucraHHa y BianosigHuX ymoBax Takux
3aXMCHUX 3aC00iB AK MPOTUNUNOBWI PECnipaTop, HEKOB3He 3aXUMCHe B3yTTA,
LIONIOM-KaCKa Ta HaBYLLHWUKN JONOMOXKE 3MEHLLUTU PU3NK TPABMYBAHHA.

¢ YHuKaiTe BUNAAKOBOro 3anycky iHcrpymenta. Mepw Hix
NiAKNIYaTH eNneKTPOiHCTPYMEHT [0 Mepexi XuBnenHa abo
akymynartopa, 6parn abo nepesocutn ioro, nepesipre, 4u
BCTAHOBNEHO MepemMuKay y MNONOMEHHA «BUMKHEHO».fkwo
MepeHOCUTY eNEKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAK0YN NaneLb Ha nepemuKayi X nBneHHs,
abo nigknoyaTh 1Horo A0 [KEpena KMBMEeHHA, KOU NepeMikay KMBNEHHA
nepebyBaE B NONOKEHHI «yBIMKHYTO», Lie MOKE NPU3BECT [0 TPABMYBAHHA.
d) Mepw HiX YBIMKHYTM eneKkTpoiHCTPyMeHT npubepitb BCi
perynioBanbHi KNMHLI Ta raiKkoBi KNYi. fAKLL0 3an1WmnTv TaKNil KNKY Ha
PYXOMIVi YaCTVHI ENEKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOe NPU3BEeCTH 0 TPaBMYBaHHA.
e) He poraryiitecs 3 iHCTpymeHnTOM B pykax. 3agmau 36epiraite
CTiliKe NONOMEHHA Tina Ta TpumaiTe pieHoBary. Lle nae 3mory kpaiie
KepYBaTW eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHWKHEHHA HenepenbauyBanmx
cuTyauin.

f) Haparaiite gignoeigHuin ogar. He nagaraire ginoHuit ogar abo
npukpacu. Bawi Bonocca Ta ogAr MalTb 3HaX0AUTUCH Ha Be3neyHiil
BifiCTaHi Bif pyxomux yacTuH. BinbHuii oaar, npukpacv abo JoBre Bonoccs
MOMYTb NOTPANKUTI B PYXOMi HaCTUHI IHCTPYMEHTA.

g) Y pasi HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NIAKNKYEHHA CUCTEMU
BifABeleHHA Ta 36upaHHA nuny, iX cnip 060B'A3K0BO BCTAHOBUTK Ta
BUKOPUCTOBYBATM 3a NpuU3Ha4yeHHAM. BukopuctaHHa npuctpow anA
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2. 3aranbHi nonepesXeHHA Woao0 TeXHIKM
6e3neku B po60Ti 3 eNleKTPOiHCTPYyMeHTaMu

30MpaHHA NNy MoKe 3MeHLIMTY Hebe3neKy, NOB'A3aHy 3 NUIOM.

h) He BTpauaiiTe yBaXKHOCTi Yyepes yacTte BUKOPUCTAHHA
iHcTpymeHnTa. lle He po3Bonutb Bam po3cnabutbea Ta
NPoirHOpyBaTu NPUHUMNN TexHiku 6e3nekun. HeobepexHi aii
MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTH [0 CEPHO3HUX TPABM.

4) BuKopucTaHHA Ta AOrNAJ 33 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe eneKkTpoiHCTPyMeHT. BukopucroByiite
HanNeXHUA eneKTPOIHCTPYMeHT BiAnoBigHo Ao notpebu.llpasunbHo
nigibpanuii enekTPOIHCTPYMEHT JonomMoxe Kpalue Ta 6e3neyHiwe 3pobutn
po0oTy 3i WBWAKICTIO, AKA ANA HbOro NepeadayeHa.

b) He BUKOpMCTOBYiTE ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKLIO NepemMuKay He
BMUKaE abo He BUMMKAE WMOro. Yc enekTpoiHCTPYMEHTH, AKUMMN
HEeMOXNMBO KepyBaTi 3a JONOMOTO0K NepemMmKaya, (TaHoBNATb Hebe3neky Ta
noTpedyloTb PEMOHTY.

() BuitmiTb BUAKY 3 po3eTKu Ta/abo akymynATop 3 iHCTPYMEHTa,
AKWO BiH 3HIMHMIA, nepeg TuM AK 3MiHIWOBaTU OyAb-AKi
HanawTyBaHHA, 3aMiHATU KOMNNEKTYBaNbHi YacTuu abo nepep
36epiraHHAm incTpymenTa. Taki 3ano0ixHi 3axoan TexHikn Ge3neku
3MEHLUYI0Tb PU3NMK BUMAZKOBOr0 3aMycKy eNeKTPOiHCTPYMEHTa.

d) 36epiraiiTe iIHCTpyMEHTH, 10 He BUKOPUCTORBYIOTBCA, Nnogani
Bif piTei i He po3BonAaiiTe ocobam, AKi He MalOTb A0oCBiRY poboTu 3
TaKUMK iHCTPYMEHTamMn a60 He 3HaMOMi 3 UMMM iHCTPYKUiAMY,
KOPUCTYBATUCb ENEKTPOiHCTPYMEHTOM. EnekTpoiHcTpymenTn
CTAHOBNATL Hebe3neky B pyKkax HeAOCBIAYEHINX KOPUCTYBaYIB.

e) EnexrpoincrpymenT Ta npunappa notpe6yiotb sornapny. llepesipsaiire
ioro Ha npegmer 3MilleHHA a60 3aTUCKYBaHHA PYXOMUX YaCTuH,
3MaMaHNX YacTUH Ta Gy Ab-AKMX IHLWIKX YMOB, AKI MOXKYTb BIIMHYTH Ha
po6oty iHCTpymeHTa. Y pasi NOWKOMMEHHA eneKTpOoiHCTPYMEHT anif
3[aTU B PEMOHT, NepL HiK KOPUCTYBATMCA HUM.HacTo HewacHi Bunaakm
TPaNAAKTLCA  BHACTIAOK  HEHANeXHOTO  TeXHIYHOT0  00CIYroBYBaHHA
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2. 3aranbHi nonepepXeHHA WOAO TeXHIKK
6e3neku B po6oTi 3 eneKTpoiHCTPYMeHTaMu

eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

f) Tpumaiite piXKy4i iHCTPYMEHTU rOCTPUMM Ta YUCTUMMU. HanexHum
YMHOM JOIMAHYTI PiKyui HCTPYMEHTI 3 TOCTPUMI PiXKyUnMK Kpaamu piglue
OMOKYHTLCA Ta HUMK NlerLuLe KepyBaTH.

g) KopuctyiiTeca enekTpoiHCTPYMEHTOM, NPUNAAAAM i HacaaKammu Ana
iHCTPYMEHTa 3rifiHO 3 Li€10 iHCTPYKLi€I0, 3BaXKa0uu Ha poboYi ymoBM Ta
poboty, AKy cnip BUKOHATW. BUMKOPUCTAHHA eneKkTPOIHCTPYMEHTa He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXE CTaTU NPUUMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauiil,

h) Pyuku iHCTpymeHTa Ta NOBepXHi 3aXONNeHHA MawTb 6GyTu
3aBMKAN CYXUMMU, ynctumu, 6e3 xupy ta 6pyay. Cnusbki pydkn Ta
NOBEPXHi 3aX0n/eHHA He 3abe3neuyioTb 6e3neyHe NOBOAXEHHA Ta KOHTPONb
IHCTPYMEHTA B HeCnoAiBaHux cutyaviax.

5) 06c¢nyroByBanHa

a) BippaBaiTe cBill eNeKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT KBanidikoBaHomy
¢axiBuesi Ta BUKOPUCTOBYIATE TiINbKW OpUriHanbHi 3anacHi Yactunu. Le
3abe3neynTb HadiitHy poboTy iHCTpyMeHTa.

6) [IHcTpyKuii 3 TexHiku 6e3nekn ana wabenbHUX NUROK

flkwo pixyye npunapna moxe niag 4yac poboTH TOPKHYTUCA
npuUXoBaHoi NPoBoAKKU abo BnacHoOro WHypa npunagy, Tpumaiire
eNeKTPOiHCTPYMEHT 3a i30nboBaHi noBepxHi. KOHTaKT pixydoro
npunagaA 3 ApoTom NiJ HaNpyrow Npu3BOANTL A0 NOABM HANPYrA B MeTanesix
YaCTUHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXeE NPU3BECTI 0 YPaXeHHA NpavLiBHIKa
ENeKTPUYHIM CTPYMOM.

Bukopucroryiite 3atuckaui abo inwe npunapaa ana dikcauii
3aroTiBKM Ha CTilKiii noBepxHi. AKwo Tpumat Aetanb y pyui abo
NPUTUCHYTU [0 Tina, BoHa Oyae HecTiilkolo, Le Moxe Npu3BecTu Ao BTpaTh
KOHTpOTIHO.

3anuWKOBi pU3MKN
® HagiTb 323 YMOBM JOTPUMAHHA BCIX BUMOr nig uac pobotu 3
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2.3aranbHi nonepeKeHHA WOJ0 TEXHIKN
6e3neku B pobOTi 3 eNeKTPOIHCTpYMeHTamMu

e/IeKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOXMBO YCYHYTW BCi Gaktopu puanky. Huxue
HaBeJeHi Hebe3neuHi MOMEHTH, AKI MOXYTb BUHMKATU BHACNIZOK KOHCTPYKUIT
Ta AU3aiiHy iHCTPYMeHTa.

® YpaKeHHA flereHb y pasi BUKOPUCTAHHA HeHanexHoro pecniparopa.

® [lowKomKeHHA OPraHiB CNyXy y pasi BUKOPUCTAHHA HeHanexHUX 3acobiB
ANA 3aXNCTY OPraHiB Cayxy.

® |llkona 300poB'H0 B pe3ynbTaTi BibpaLlii, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA
NPOTArOM TPUBANOr0 Yacy abo B pesynbTarti HeNPaBUILHOTO NOBOAXKEHHA Ta
HEHaneXHoro 06cyroByBaHHA.

A MOMEPEQXEHHA Lleit iHCTpYMEHT nig yac poboTH BUNPOMIHIOE
enekTpomarHitHe none. Lie none moxe 3a geakux

00CTaBUH B3AEMOAIATH 3 AKTUBHUMM 200 NACUBHUMU MEAUYHUMMU
imnnantatamu. LLlob 3meHwmMTM pU3nK BaxKMX a0 CMepTenbHUX TPaBM,
MU PEKOMEHAYEMO NIOAAM, L0 MAKTb MEANYHI IMNAAHTATH, Nepep
POBOTOK 3 LMM IHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNLTYBATUCA 3i CBOTM NiKapem Ta
BUPOOHUKOM MEeANYHIX IMNNAHTATIB.

3. lononHuTenbHble NpaBuia TEXHUKHK
6e30MacHOCTH

a) 3adikcyitTe 3aroTiBKy. 3aroTiBka, Aka 3aikcoBaHa 3a AOMOMOIOK
3aTUCKHIX NPUCTPOIB ab0 Newar, yTpUMYeTbCA BinbLu HAZIHO HiX pyKamu,

b) He npautoiite 3 marepianom, Aknii mictutb asbecrt. Asbect
BBAMAETHCA KAHLEPOTEHHNM.

() 3aBxau pouveKaTecb NOBHOI 3YNUHKKU €NeKTPOIHCTPYMEHTa,
nepw HiX noKnactu Moro. Hacagka iHCTPYMEHTAa MOXe 3aKNUHUTK Ta
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3. lononHuTenbHble NpaBuUNa TEXHNKN
6e3onacHoOCTH

NPU3BECTU 10 BTPATU KOHTPONKD HAZL eNIEKTPOIHCTPYMEHTOM.

d) He BuKopucTOBYTE IHCTPYMEHT 3 MOWKOAMEHUM LIHYPOM
MUBNeHHA. He TopKaiiTech NOWKOZMEHOMO WHYPA KUBNEHHA Ta BUAMITL BATKY 3
PO3ETKM, AKLYO LUHYP XMBNEHHA MOLIKOAKEHO Nif yac poboTu. MoLKoaKeHi WHypy
FKNBNEHHA 30INbLUYITH PUINK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

e) [igknioyaiiTe enekTPOIHCTPYMEHTH, AKi BUKOPUCTOBYIOTbCA Ha
BiAKpMTOMY NOBITPi, Yepes nepepuBay NAHLIOra 3aMUKAHHA Ha 3eMAH,
f) Tpumaitte pykn nogani Bif 30HM pizaHHA. He nigcransitte pyku nig
marepian, AKWIA Po3pi3yeTbecA. KOHTAKT 3 MONOTHOM MOXe MPU3BECTU A0 CEPHO3HOI
TPaBMH.

g) Hanpagnaiite iHCTPYMEHT Ha 3aroTiBKy TiNbKW TOAi, Konu BiH
YBIMKHeHuiA. B iHiomMy BINaaKy MoXe BUHUKHYTH Hebe3neka Biffaui, Konu BCTaBky
IHCTPYMEHTA 3aKNUHUTD B 3aroTiBLj.

h) Miguacpo6oTu 3BepTaiiTe yBary Ha Te, Wob ocHoBa N063uKa 3aBKAM
byna cnpamoBaHa y 6Gik pobouoro npouecy. [lunbHe nonoTHO MoXe
3aCTPATHYTM  Ta  MPW3BECTM [0  BTPAaTW  KOHTPOMW  Hap
eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM.

i) MicnA 3aBeplweHHA pi3aHHA BUMKHITb iHCTPYMEHT i JoveKaiTeca NoBHOI
3YNUHKN NUABHOTO NOMOTHA, Mepll HiX BMAHATK iloro 3 po3pisy. Lle
J030NUTb YHUKHYTK Bifaui Ta CNOKIHO NOKNACTH IHCTPYMEHT.

j)  BuxopucroByiiTe TinbKn HENOWKOAXEHI NONOTHA, AKi 3HAXOAATLCA Y
rapHoOMY cTaHi. 3irieHi abo Tyni NonoTHa MOXYTb Nerko 3namaruca abo BUKNMKATU
Bigaauy.

k) Hapiitno gikcyitTe 3aroTieky, aky pixere, He nigTpumyiite 3arotieky
cBOEl0 pykoto abo Horow. Hamaraiiteca He TopkaTtuca Gyab-aKkux
npepmerie abo 3emni nonoTHoM, Lo pyxaeTbea.Ocrepiraiiteca gigaaui.

[) BukopucroByiiTe BignoBigHi peTekTopu, W06 3HaiTM npuxoBaHi
KOMYHiKauiilHi ninii 8 pobouiil 30Hi, abo 3BepHiTbCA A0 KOMYHanNbHOI
KoMnaHii 3a gonomoror. KOHTAKT 3 enekTponpoBigHEID MOKe NpU3BECTU [0
noxexi abo ypameHHa enekTpUyHUM CTpyMoM. MOLIKOKEHHA ra3oBux Tpyd moxe
npusgectin 2o BUOYXy. MowKoaeHHA BoAHOro TpYOONPOBOAY MOXe Npu3BecTn Ao
NOLLKOKEHHA MaiiHa ab0 10 YPaXEeHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM.
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3. lononHutenbHble NpaBuNa TEXHUKHU
6e30macHOCTH

m) [icna BUMKHeHHA iHCTPYMEHTA He 3yNUHAITE MONOTHO, NPUKNaAA0YY
GiuHnit TMCK, [uNbHe NONOTHO MOMe NOLIKOAMTUCA, 3naMaTicA abo npu3BecTi Ao
Bigaaui.

n) fAKwo piXy4uuin iHCTpyMeHT MoXKe nig 4Yac pobGoTu TOpKaTMCA
npuxoBaHoi npoBofku abo BnacHoro WHypa iHCTPYMeHTa, TpumaiTe
eNneKTPOiHCTPYMEHT 3a i30MboBaHy pyuKy. KOHTaKT apoty nig Hanpyroto
BUKNUYE HANPYTY HA METANEBUX YACTUHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, LU0 MOXe NPU3BeCTU
J10 ypaXeHHA 0nepaTopa enekTpuyHM CTPYMOM.

4. TexHiyHa cneyundikauia

Mogenb 500J52-65.5
HomiHanbHa Hanpyra / yactota 220-240B~50TU
HoMiHanbHa noTyXHicTb 500 Br

KinbKicTb X048 Ha XBUNMHY 0-3000/xe

MaKc. TOBLYWMHA MeTany Ans pi3aHHs 6 mm

Makc. TOBLHAAEPEBUHN ANA Pi3aHHA 65 mm

Po3mipu iHcTpymenTa (cm) 22X7X19,5cm

ane=11.2 m/s’
ani=11.9 m/s’

3HaueHHA emicii Bibpavii pobouoi moaeni a

(m/c?):
K=1.5 m/s?
Ly, =89nb(A)
Ky =3ab(A)

eKnapauig Ta nepegipka pieHig wymy ab(A

Jexnapay peBipka p ymy Ab(A) L 10054
Ky, =38b(A)
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4, TexHiuHa cneyundikania

Indpopmauis wopo Bibpauii

BkazaHe 3aranbHe 3HaueHHs Bibpauil BUMIpAHE 33 CTaHAAPTHUM METOLOM
TECTYBaHHA Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA 1A NOPIBHAHHA OAHOTO iHCTPYMeHTa
3 iHWMM. BkazaHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLlii MOMHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATH
ANns nonepeaHbOi oUiHKK Ail.

emicia Bibpauii nig yac pakTuuxoro
BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA MOXe
BiAIPi3HATICD Bif} 33ABNIEHOTO CYMAPHOT0 3HAUEHHA 3aNexHo Bif cnocobiB
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA; Ta NOTPIOHO BU3HaunTH 3axoau besnekn Ana
3aXMCTY KOPUCTYBAyua Ha OCHOBI OLiHKM NifAaBaHHA Hebe3neuiy
AKTUYHNX YMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 0rnaay Ha BCi etanu poboyoro
LMKNY, TaKi AK 4ac, NPOTArOM AKOr0 iHCTPYMEHT BUMKHEHWA, | TpoTArom
AKOro BiH NPaLIOE B XONOCTY HA JOAATOK A0 Yacy 3anycky).

A\ NONEPEMKEHHSA

5. Onuc pyHKuin

Mepw HiX KopucTyBaTUCA @NeKTPUYHUM nob63uKom, nobpe BUBYITL
yci ocobnupocti poboTi Ta npaBuna TexHiku 6esneku.

. Tpurep

. Knonka-dikcatop

. [lncKoBMil perynATop WBUAKOCT
. Mydra wHypa xuenenHa

. Onopa

. TpuMay nuaLHOro NoaoTHa

. Baxinb 3aTuckaua nonotHa

. 3anobixHuit MeTaneBni Apir

. [lunbHe nonotHo



6. ExcnnyaTtauia

3aBKAN TPUMAITE OCHOBY YpiBeHb i3
3arotiekoi. HegoTpumanna uiei Bumoru
MOKe NpU3BeCTV 40 NONIOMKMN NONOTHA Ta CEPNO3HOI TPABMMU.

A\ NONEPEIKEHHA

lpocyBaiiTe iHCTPYMEHT [ye MOBINbHO MNpW  pi3aHHi  KpuBux abo
be3nepepBHOMY nepemilenHi. 3acTOCyBaHHA CUAM A0 iHCTPYMEHTA MOMe
NPU3BECTM A0 CKOLUYBAHHSA NOBEPXHi pi3aHHA Ta NMONOMKI MUIbHOT0 NONOTHA.
YBIMKHITb iHCTpyMeHT 0e3 Oy/ib-AKOro KOHTAKTY MOMOTHA Ta [j0yekanTecs,
NOKKM NONOTHO Habepe NOBHY LWBMAKICTb. [10TiM NOKNAAITL OCHOBY Ha 3aroTiBKy
Ta 00epexHo nepemilaiiTe iHCTPYMEHT BMepes y3A40BXK paHille no3HayeHol
KT,

1) BpisanHa Ta pi3aHHa no Kony

a) [lpu pi3anHi Big LeHTPY 3aroTiBKK NPOCBEPANITL OTBIp AiameTpom 12 MM,
w06 3abe3neynTn NPOMIKOK AA NONOTHA.

b) Tpu pizaHHi KpUBIX 3 PI3KUMM 3TUHAMM, 3MEHLLUTH WBUAKICTL N0O3MKA.

He nepecygaiite nob3mk Bnepes Y3A0BX NiHii
A nonepemxenra T TP Py 90
pi3aHH{, MOKM MWUIbHE MOMOTHO MOBHICTI He

yBiie B MaTepian, a 0CHOBA He OMMHNTLCA Ha HOTO MOBEPXHI.

2) PizaHna no metany

a) [inAa pi3aHHA MeTany Cnig  BUKOPWUCTOBYBATM  BiAMOBIAHY
MaCTUNBLHO-0XONOIHY eMYNbCit.

b)  MocTiitHo 3matyitTe MacTMNOM NONOTHO ab0 3arOTiBKY NiA Yac piaHHa,
o6 nonepeAnTIA 3HOLLIEHHS NONOTHA.
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7. TexHiune 06¢cnyrosyBaHHs

Hikonu He ponyckaiite KOHTAKTYy NNAcTUKOBUMX
A MONEPE/PREHHA YacTuH 3 faﬂ:MiBHO}O pi,n,w-lofo, OeH3uHoM,
HaTONPOAYKTaMK, MPOHUKAKYUMU MacTUnaMmu Towo. Bouun mictath
XiMiuHi peyoBUHM, AKI MOXYTb NOLIKOAUTK, nocnabutin abo 3pyitHyBatn
KOPNYC, A TMM CAMUM NOTIPLUMTIA LiNICHICTb NOABINHOT i30nAwT.

a) [MepeBipka KpinunbHUX rBNHTIB
PerynapHo nepeipaiiTe BCi KpinWAbHI TBUHTM, W06 BOHW Oynn HadiiiHo
3aTArHyTI. AKIWO OyAb-AKWI 3 TBUHTIB 0CNAONEHNIA, HEraitHO 3aTArHITL HOTO.
HegoTpumaHHA Liboro Npasuia MoXe NpU3BECTU T0 TAMKIX TPABM.
b) TexHiune o6cnyroByBaHHA moTopa
06moTka MoTOpa - e "cepue” enekTpoiHCTpYMeHTa. byabTe 0bepexHi, wob He
noLIKOAUTM 06MOTKY ab0 He 3anuTv ii MacTnom abo BofoH.
() Mepesipka BYrinbHUX WiTOK
B moTOpi BUKOPUCTOBYKTLCA BYFifIbHI WITKK, AKI € BUTPATHUMM J€TanAMU.
Ockinbkn HaAMIPHO 3HOLUEHA BYTiNbHA LLITKA MOXe Npu3Becti 0 npobnem 3
MOTOPOM, 3aMiHITb BYTiNBHY WITKY HA aHANOTIuHY, KONKU BOHA 3HOWYETHCA 60
Maiixe 3HoLeHa. KpiM Toro, 3aBXaun NiATPUMYIATE BYTiNbHI WITKK B YUCTOTI Ta
CNiAKyiATe, Wob BOH BiNbHO KOB3a/u B TPUMavi.
d) TexHiuxe o6cnyroByBaHHA WHYPa KUBNEHHA.
Leit wHyp uBneHHa mae kpinnewHa tuny X, cnocib KpinneHHa wWHypa
KMBNEHHA TaKuiA, o Oyab-Aika 3amita ma€ OyTn 3ailicHeHa BUPODHUKOM, 10r0
TOproBiM areHToM abo aHanoriuHok KBanigikoBaHow ocobot.

fIKII0 KOMMNeKT 3anacHWX BYTiNbHWX LITOK € B KOMMMEKTi MOCTaBKM AnA
3aminn. [lepeBipky Ta 3amiHy BYFiNbHUX LWITOK Mae pobuT TinbKu
KBanidikoBaHuii TEXHIK, BUKOPUCTOBYIOUM ifieHTUYHI AeTani Ana 3abe3neyeHHs
LinicHocti noAgiiHoi i3onauii. [ina 6e3neki HaLwux KNIEHTIB MW HAaNONErnnuBo He
peKoMeHAyEMO KOpUCTyBayuam nepesipAaTY Ta 3aMiHIOBATI LUITKM.

lpu 3BUYAIHOMY BUKOPUCTAHHI BYriNbHI LWiTKK npocyxath binblue

90-71eHHOr0 rapaHTiitHoro Tepmiy. Tomy He BifKpuBaiiTe Kopnyc npotarom 90
LHIB MicnA NOKYMKW ANA NepeBipkN LTOK, abo rapaHTiA BUPOOHMKA CTaHe
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7. Texniune 06cnyroByBaHHA

HeZiCHOI0 y TOM e yac. [IuBiTbca po3ain Wwoao rapaHTii, AKiwo 6yae notpibHe
MOBEPHEHHA.

A byab nacka, npountaiite «[IONEPEAXKEHHA» abo nonepepHin
po3ain wopo nepegipku Ta 3amiun MAJIBHOTO MONOTHA.

1. 3aMiHiTb NNbHeE NONOTHO BiANOBIAHO A0 MaTepiany, AKMi byae pizatucs, Ak
TiNbKKU ioro 3y6ui 3aTynnAaTbcA Ta nojanblue npaBuibHe pi3aHHA Oyae
HEMOXnuBe.

2. TicnA 3aBepLueHHA poboTh NOYNCTITh IHCTPYMEHT.

3. Mpubepitb Becb Opyn (Hanpuknag, Tupcy). AKIWO NOTPIOHO, MOYUCTITH
KpinneHHa nuin WiTkoo abo NpoAyiTe CTUCHEHUM NOBITPAM.

8.YcyHeHHs HecnpaBHOCTei

lpobnema MoxnuBa npuunHa Piwenna
He nigkntoueruii 4o xepena HUBNeHHA. [linkntouiTs N0 Xepena UENEHHA.
[HCTP)’MEHT He ILIHyp M1UBNEHHA 260 BUNKA NOLIKOLMEHI. Eﬁﬁf&u&hepempky KeanipirogaHomy
BMWKAETbCA, i r o
[HLLIE eNeKTPUUHE NOLIKO/KEHHA IHCTPYMEHTa. %ﬁ%::; epERIpEy Keanidikozanamy
| ﬂ%&gmgﬁ;n:e MIAXOAUTD ANA excryaTaui 3 BukopucrosyiiTe BinnosiaHmi nogoexysay.
HCpr_MEHT He ,[I()Clﬂl'ae [lwepeno KUBNEHHA (HanpuUKknag, reveparop) Mae o A
NOBHOI I'IOTy)KHOCTI. 3H/ITO HHZLKY HANPYTY. 0K ntouiTh 40 IHLOTO AKEpeNa KUBNEHHA,
3a0noKoBaHi BeHTMAALIAHI OTBOPM. Mouncrite BeHTMNAL]fHi oTBOPM.
Eggﬁ#&g?m " [TunbHe NoROTHO NOLIKOAKEHE. 3aMIKITh Ha Hoge.
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9. YTunizauis ta nepepo6neHus

3HaueHHA NepeKkpecneHoro CMiTTeROro baka Ha konecax:

E He yTuni3yiiTe enekTpuyHi npunaam Ak He cOpToBaHi noByToBI BigX0AN.
mmmm  BVKOPUCTOBYITE [NA LUBOTO CneUianbHi nyHkTW 36upanHa. [na

OTPUMaHHA iHPOPMALLIT CTOCOBHO HAsBHUX CHCTEM 30MPaHHA BiAXoaiB
3BEpHITECA [0 OpraHiB Micuesoi Bnaau. fAKWO enekTPUUHWIA MpUCTpili
YTUNI3YETbCA HA CMITTE3BANULLI, Hebe3neuHi pevyoBMHU MOXYTb BUTEKTU B
FPYHTOBI BOAY Ta NOTPANUTH B XapUOBWIA NAHLLIOT, L0 MOXE 3aLLKOAMTI BALIOMY
3J0POB’I0 T CAMOMOYYTTHO.

10. lapaHTis

a) [pogykuia DEXTER po3pobneHa BignoBigHO [0 HaBUMOTANBILLIKX
CTaHAAPTIB AKOCTI BUPODIB, NPU3HAYEHNX AANA CNOXUBAYIB.

b) BupobHMK Haga€e rapaHTilo HA eNekTPUYHMIA N063KK (Moaenb N2
500J52-65.5) TepmiHOM Ha 3 poku, moumHawun Bin Aatn npuabaxuA. La
rapaHTis NOLIMPIOETLCA Ha BC AedekTn BUpoOHMLTBA abo MaTepianis.

() Y BuNaaKy HeCMpaBHOCTI CMOYaTKy MepernAHbTE CTOPIHKY YCYHEHHs
HecnpagHocTel (npobnemn Ta BupileHHA) 8 Bpowypi; AKWo npobnema He
3HMKAE, 3BEPHITLCA 10 HANONMKUOTO MarasuHy.

d) Baw marasuu poknage Cix 3ycunb, Wo6 BupilwnTi npobnemy.

e) PemoOHT i 3amiHa YaCTUH He MOJOBXYKTb NOYATKOBOrO rapaHTiliHOM
TePMIiHy.

f)  TapaHTia He NOWMWPIETHCA HA HECNPABHOCTI, MOB'A3aHi 3 HOPMAsbHUM
3HOCOM b0 HerpaBUNbHUM BUKOpUCTAHHAM Bupody. Lle, 30kpema, cTocyeTbea
3HOCY NepemuKayie, 3ano6ixKHUKIB Ta MOTOpIB.

g)  3BEpHITb yBary, Lo ANA NEBHUX KPaIH iCHYHTb CNeLlianbHi yMOBI rapaHTil.
h) Y pa3i CyMHiBY 3BepHITbCA B MiCLe NPOAAXY.

i) [ns po3rnagy npeteH3iil 3a rapanTieio MalTb 6yTu A0TpUMaHI TaKi yMoBM:

e HeobxigHO HafaTh NiATBEPAKEHHA NOKYNKM.
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10. lapaHTis

e KofHi CTOPOHHi 006K He NPOBOAMNN PEMOHT Ta/abo 3amiHy feTaneil.

® [Ipobnema He Mae OyTH NOB'A3aHa 3i 3BUYANHUM 3HOCOM.

® (60B'A3KOBI PeMOHTHI pob0TU Ta 06CTYrOBYBaHHA BUKOHAHO HANEMHUM
YMHOM.

® Hemae NOWKOAMEHb YHACNIZLOK HENMPABUNbHOTO BCTAHOBNEHHA
kap6wpaTopa

e [lo iHCTPyMeHTa He 3aCTOCOBYBaNW Cuiy, BiH He 3a3HaB HeNpaBuIbHOMO
NOBO/KEHHS, HeJ03BONIEHOr0 BUKOPUCTaHHA abo aBapil

® Hemae NOLLKOKEHb YHACNIZO0K Neperpigy, 3acmiveHHs 6noka BeHTunATopa.

® Bupid He pemoHTyBana HekBanigikoBaHa 0coba, Ta 0ro He pemMoHTyBaMn
HenpaBubHO.

e [HCTpyMeHT/akymynaTop/3apAAHNIA NPUCTPIil HIXTO HIKONK He
po36upag i He BiAKpUBaB.

® |HCTpYMeHT/aKyMynATop/3apAfHUi NPUCTIA HiKonu He nepebyBae Y
BONOroMy CepefioBILLi (poca, A0LL, 3aHyYPEHHA Y BOAY TOLLO)

® He BUKOpPUCTOBYBANUCA HeBIANOBIAHI AeTani, AeTani He Bia DEXTER, ockinbku
BOHI € NPUYMHOI0 BUXOAY 3 Nazy.

® |HCTPYMEHT He BUKOPWCTOBYBABCA HENMPaBUIbHO (MepeBaHTaXEHH:
iHCTPYMeHTa abo BUKOPUCTAHHA HE CXBANEHOTO Npunaazn).

e Hewmae nowWwKoKeHb BiA Aii 30BHiLLHIX dakTopiB abo CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
HanpuKnaz nicky abo KamiHH.

® Hemae NOLIKOKEHb YHACNIZO0K HEAOTPUMAHHA PeKoMeHzaLiil 3 6e3neku Ta
IHCTPYKLIT 3 ekcnyaTalyii.
j)  Bupib ma€ BUKOPUCTOBYBATICH Y 3BUUAIHUX YMOBAX eKcnnyatalii, a He
ANA npogeciiHux Linei.
k) Tomy uAa rapaHTia He pO3NOBCHXKYETbCA Ha BUpoOM, WO
BMKOPUCTOBYHTHCA KOMNAHIAMM 3 BNaroycTpor Ta 03eneHeHHA, MicLesumin
OpraHamu Bnaju, a TakoX KOMNAHIAMM, AKi NPONOHYIOTL onnadyyBaHui abo
0e30nnaTHMIA NPOKAT 06NaZHAHHA.

97

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

E5

PT

PL

UA

RO

GR

EN

11. leknapauis npo BignoBigHiCTb
craHpaprtam €C

Mu ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - OpaHuis
3aABNAEMO, LU0 BUPi0, ONUC AKOTO HABEAEHO HUXKYE: eNeKTPUYHNIA No63uK Ana
Pi3aHHA AepeBuHM, NNAcTUKy abo MeTanesux NUCTiB
mogaenb N° 500J52-65.5
BiAN0BiAa€ BCM NONOeHHAM [IMpeKTHB :
Jvpektuea €C npo MexaHiune obnagHanta 2006/42/EC,
[lupektinBa npo enexkTpomartitHy cymichictb 2014/30/EU,
LupekTuga RoHS (EU) 2015/863 3i 3minamu upextueu 2011/65/EU

BiH npoiiiog BunpobyBaHHs BiANOBIAHO A0 HACTYNHUX HOPM:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

EN IEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

$/N:1015800130092201395864 ; -~
554 9\6:0‘\ W
gBadest

Eric LEMOINE e
MixHapogHuid nifep 3 AKOCTi NpoekTiB %'

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN ®paHuis
Done in Ronchin, 2022/9/5

[18i 0CTaHHi LMGPU POKY NPUCBOEHHA MapKyBaHsa CE: 22
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Simbolurilor
f i
A Atentie! Pericol.
EH[ Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale,
C € Tn conformitate cu standardele esentiale de sigurantd aplicabile ale directivelor
europene.
@ Pentru reducerea riscului de vatamari, utilizatorul trebuie sa citeasca si sa
inteleagd acest manual inainte de a folosi acest produs.
@ Purtati antifoane. Expunereala zgomot poate duce la pierderea auzului.
@ Purtati echipament de protectie oculara.
Purtati echipament de protectie respiratorie.
@ Purtati incaltaminte de protectie.
@ Purtati manusi de protectie.
E: Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie colectate
mmm |2 PuNCtele de reciclare corespunzdtoare.
IEI Aparat clasa Il - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu
impamantare.
@ Marcaj de conformitate cd produsul respectd reglementdrile tehnice aplicabile
din Ucraina.
\_ J
.
Cuprins
1. Scopul utilizarii
2. Instructiuni generale de sigurantd privind sculele electrice
3. Instructiuni suplimentare privind siguranta
4. Specificatii tehnice
5. Descriere functionala
6. Functionare
7. Intretinere
8. Depanare
9. Eliminare si reciclare
10. Garantie

11. Declaratie de conformitate CE
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1. Scopul utilizarii

Scula electrica este destinatd taierii lemnului, metalului si a plasticului, Este
adecvatd pentru taierea in linie dreapta sau curbd.

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

A AVERTIZARE .CItI}‘I ttv)at.e |ns.truct'|'uml.e, avgrtlzarlleu de
siguranta si specificatiile livrate impreund cu
aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructi-

unilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,sculd electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cordon)
alimentatd de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaz cu acumulator.

1)  Siguranta zonei de lucru

a)  Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordo-
nate si intunecoase predispun la accidente.

b) Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeazd scantei, care pot aprinde praful sau
gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebhuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice cu impamantare.
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impaman-
tare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastra este expus la impamantare.

¢)  Nuexpuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d)  Nufolositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

e) Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f)  Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevi-
tabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
cutare.

3) Siguranta personala

a) Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protecie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzdtoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢ Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul

101

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RO

GR

EN

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportar-
ea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau cu
alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la accidente.

d) TIndepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabild sau una fixa lasata intr-o piesa rotativd a sculei
electrice poate duce la accidente.

e) Nuva intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f)  imbrécati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
g) Dacasunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate
reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijenta poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzdtoare
va efectua lucrarea mai bine siin siguranta mai mare, la viteza pentru care a fost
proiectatd.

b)  Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlata de la
intrerupdtor este periculoasa si trebuie reparata.

() Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei
electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
taiere intretinute corespunzator i cu muchii de taiere ascufite sunt mai putin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii

decdt cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
sigurantd si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.
5) Operatiile de service
a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se
asigura mentinerea nivelului de sigurantd al sculei electrice.
6) Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele pendulare

Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale cand efec-
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

tuati operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de aschiere care intrd in contact cu un
cablu ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mana sau contra
corpului o face instabila si poate duce la pierderea controlului.

Riscuri reziduale

o (hiar dacd scula electricd este utilizata in conformitate cu regulile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmatoarele pericole pot
apdreain legaturd cu structura si designul sculei:

o Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

o Afectarea auzului daca nu se poarta casti de protectie eficiente.

e Afectarea sanatatii de catre vibratiile emise daca scula electrica este utilizata
timp mai indelungat sau nu este manevrata si intretinuta corespunzator.

A AVERTIZARE J_kceasté ma§‘inévg_e'nereaz§ Aun «amp el_ectmmagrjetic in

timpul functiondrii. Acest cdmp poate interfera, in anu-
mite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce
riscul de vatamdri grave sau mortale, recomandam persoanelor cu implanturi
medicale sd se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de
a utiliza aceastd masina.

3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

a) Fixati piesa de prelucrat. O piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghind este mai sigura decat sa fie tinuta cu mana.
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

b) Nulucrati cu materiale care confin azhest. Azbestul este considerat

cancerigen.

¢) Asteptati intotdeauna pana cand scula electrica s-a oprit com-

pletinainte de a 0 aseza jos. Accesoriul sculei se poate bloca si poate duce la

pierderea controlului asupra sculei electrice.

d) Nu folositi o scula electrica cu un cablu de alimentare deterio-

rat. Nu atingeti cablul deteriorat si trageti de stecher atunci cand cablul se

deterioreaza in timpul lucrului. Cablurile electrice deteriorate cresc riscul de

electrocutare.

e) Conectatisculele electrice utilizate in aer liber printr-un intre-

rupator de siguranta.

f)  Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu accesati spatiul sub

materialul care se taie. Contactul cu panza de ferastrau poate cauza vatamari

grave.

g) Ghidati scula pe piesa de prelucrat numai atunci cand este

pornita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atunci cand accesoriul sculei

se blocheaza in piesa de prelucrat,

h) In timpul tiierii, acordati atentie faptului ca pivotarea sabotu-

lui de ferastrau se realizeaza pe piesa de prelucrat. Panza de

ferastrdu se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei

electrice,

i) Dupa taiere, opriti scula electrica si asteptati pana cind panza

de ferastrau s-a oprit inainte de a o scoate din taietura. Acest lucru

evita reculul si scula poate fi asezata jos in siguranta.

j)  Utilizati doar panze de ferastrau nedeteriorate si care sunt in

stare perfecta. Panzele de ferastrdu indoite sau tocite se pot rupe cu usurintd

sau pot provoca recul.

k)  Fixati corespunzator materialul de taiat. Nu sustineti piesa de
prelucrat cu mana sau piciorul. Evitati sa atingeti obiecte sau
pamantul cu panza de ferastrau in timp ce este pornit. Pericol de recul.
) Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

sunt ascunse trasee in zona de lucru sau apelati la compania locala
de utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la
incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie. Prin spargerea unei conducte de apd veti provoca deteriorarea bunurilor
sau puteti provoca un soc electric.

m) Dupd deconectare, nu franati” panza de ferdstrdau aplicand presiune laterala
asupra acesteia. Panza de ferastrau se poate deteriora, se poate rupe sau poate
provoca recul.

n)  Tinefiscula electricd numai de suprafefele de apucare izolate la efectuarea
unei operafii in care accesoriul de aschiere poate contacta cablaje ascunse sau
propriul cablu. Accesoriile de taiere ce intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot
pune sub tensiune piesele metalice expuse ale sculei electrice si pot electrocuta
operatorul.

4, Specificatii tehnice

Maodel 500J52-65.5
Tensiune nominala/ frecvenia 500W
Putere nominala 220-240V~50 Hz
Curse pe minut 0-3000/min
Grosime max. de taiere in ofel 6mm
Grosime max. de taiere in lemn 65mm
Unitati de dimensiune ale sculei (cm) 22X7X19,5cm
Model de lucru - Valoarea vibratiilor emise a (m/s?): d h’B:‘l 1.2 m/52
‘ C w119 m/s?
K=1.56 m/s®
L,, =89dB(A)
Declararea si verificarea valorilor emisiilor de zgomot dB(A) Kp,q =3§B(A}
L,,=100dB(A)
Ky =3B(A)
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4. Specificatii tehnice

Informatii privind vibratiile

Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost mdsuratd in conformitate cu 0 metoda
standard de testare si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele. Valoarea
totald declaratd a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
a expunerii.

A AVERTIZARE emisii_le de vib.rat,i.i in Vtimpu[ utilizarii efe“(tive a SCPI,Ei

electrice pot diferi fatd de valoarea totald declarata in
functie de modul de utilizare a sculei; si este necesara identificarea mdsurilor de
siguranta pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expune-
rii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fatd de
timpul de pornire).

5. Descriere functionala

Inainte de a utiliza ferastraul pendular, familiarizati-va cu toate
caracteristicile de utilizare si cerintele privind siguranta.

Declansator

Buton de blocare

Disc de reglare a vitezei

Manson cablu

Sabot

Suport de panza de ferastrau

Maneta clemei de prindere a panzei de
ferastrau

Sarmd de otel de siguranta

9. Pédnzd de ferastrau

SR B R B e

==
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6. Functionare

A ATENTIE Tineti intotdeauna placa de bazd cu piesa de
prelucrat. Nerespectarea acestui lucru poate
cauza ruperea panzei, ceea ce poate duce la vatamari grave.

Avansati scula foarte lent cand tdiati pe linii curbe. Fortarea sculei poate cauza o
suprafata de tdiere inclinata si o rupere a panzei.

Porniti scula fard ca panza sa intre in contact cu piesa de prelucrat si asteptati
pand cdnd panza atinge viteza maximd. Apoi, asezati placa de baza pe piesa de
prelucrat si deplasati usor scula in directia inainte pe linia marcata anterior.

1) Decuparea si taierea rotunda

a)  Cand porniti o taieturd din centrul unei piese de prelucrat, executati o gaura
cu diametrul de 12 mm pentru a vd asigura cd exista un spatiu liber.

b)  Cand taiati curbe stranse, reduceti viteza ferastraului.

Nu miscati ferastraul inainte de-a lunqul taieturii pana
A\ AVERTIZARE . Eon Tt 2 Ungut ‘aletin p

cand panza nu a intrat complet in material si placa de
bazd se sprijind pe suprafata acesteia.

2) Taierea metalului

a) Latdierea metalelor trebuie utilizat ulei de racire/tdiere corespunzator.
b)  Aplicati lubrifiantul pe panzd sau pe piesa de prelucrat la intervale
regulate in timpul taierii pentru a reduce uzura panzei de ferdstrau.

7. Intretinere

A AVERTIZARE Nu permiteti niFiodaté 'Iic_hidelor de frand, t{engi[i?i,

produselor petroliere, uleiurilor penetrante etc. sd vind in
contact cu piese din plastic. Contin substante chimice care pot deteriora, slabi sau
distruge carcasa, compromitand astfel integritatea dublei izolatii.
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7. Intretinere

a) Verificarea suruburilor de montare.

Verificati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va ca sunt stranse
corespunzator. Dacd oricare dintre suruburi este slabit, strangeti-l imediat.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la vatamari grave.

b) Intretinerea motorului.

infasurarea unitatii motorului este ,inima” propriu-zisa a sculei electrice. Proce-
dati cu atentie pentru a va asigura ca infasurarea nu va fi deterioratd si/sau
umezita cu ulei sau apa.

¢) Inspectarea periilor de carbune

Motorul foloseste perii de carbune care sunt piese consumabile. Intrucat o perie
de carbune uzatd excesiv poate duce la probleme ale motorului, inlocuiti peria de
carbune cu o piesa identicad atunci cand este uzata pand la limitd sau aproape de
aceasta. In plus, mentineti intotdeauna periile de carbune curate si asigurati-va
ca aluneca liber in suportul pentru perie.

d) intre;inerea cordonului de alimentare

Acest cablu de alimentare este de tip X, metoda de fixare a cablului de
alimentare astfel incat orice inlocuire sa fie efectuata de producator, agentul
sau de service sau 0 persoana calificatd similar.

In acest pachet este inclus un set de perii de cirbune de rezerva, pentru schimb.
Verificarea si inlocuirea periilor trebuie efectuate numai de catre un tehnician de
service calificat, folosind piese identice pentru a asigura integritatea dublei
izolatii. Pentru a asigura securitatea clientilor nostri, recomanddm ferm
consumatorilor sa verifice si sa schimbe periile.

In conditii de utilizare normald, periile de carbune vor dura peste 90 de zile de
garantie. Prin urmare, nu deschideti carcasa timp de 90 de zile de la cumparare
pentru a inspecta periile, in caz contrar se va anula garantia producatorului in
acel moment; consultati sectiunea de garantie daca este necesard o returnare.

Va rugam sa cititi ,AVERTIZARE” sau sectiunea anterioara
cu privire la verificarea si schimbarea PANZEI DE
FERASTRAU.
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7. Intretinere

1. Inlocuiti panza de ferdstrau in functie de materialul care trebuie taiat, de indat3
ce dintii acesteia sunt tociti si, prin urmare, nu mai este posibila tdierea.

2. Curdtati scula dupa terminarea lucrarilor de tdiere.

3. Indepértati orice murdarie (de exemplu rumegus). Daca este necesar, curatati
panza de ferdstrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problema

Produsul nu porneste

(auzd posibild

Nu este conectat la o sursa de alimentare

Solutie

Conectati la sursa de alimentare

Cablul electric sau stecherul sunt defecte

Apelatila un electrician autorizat
pentru verificari

Alte defectiuni electrice ale produsului

Apelatila un electrician autorizat
pentru verificari

Produsul nu atinge
puterea maxima.

Rezultat
nesatisfacator

Cablul prelungitor nu este adecvat pentru utilizarea

cu acest produs

Utilizati un cablu prelungitor adecvat

Sursa de alimentare (de ex. generatorul) are o

tensiune prea mica

Conectati la alta sursa de alimentare

Orificiile de ventilatie sunt blocate

Panza de ferastrau este uzata

9. Eliminare si reciclare

Curatati orificiile de ventilatie

Tnlocuiti-o cu 0 pénza noud

Semnificatia cosului de gunoi barat:
Nu eliminati aparatele electrocasnice ca deseu municipal nesortat,
mmmn  Utilizati centrele de colectare separata. Contactati autoritatile locale
pentru informatii privind sistemele disponibile de colectare. Daca
aparatele electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la haldd, se pot scurge
substante periculoase in panza freatica si acestea pot intra in lantul trofic,
afectandu-vd sdnatatea si bundstarea.
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10. Garantie

a)  Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.

b) Ferastraul pendular (Model nr. 500J52-65.5) beneficiaza de o garantie de 3
aniincepand de la data achizitiei. Aceastd garantie acopera toate defectele de
fabricatie si materiale.

) Incazul unei defectiuni, va rugdm consultati mai intdi pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosura; daca problema persistd, va rugam contactati
cel mai apropiat magazin.

d) Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sa va rezolve problema.

e)  Reparatiile siinlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie
initiala.

f)  Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespun-
zatoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupdtoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzura.

g) Varugam sa retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite

tari.
h)  n caz de dubii, va rugdm sa consultati punctul de vénzare de unde ati
achizitionat produsul.

i) Pentruluarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmatoarele:

® Furnizarea dovezii de achizitionare

e Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

® 54 se asigure cd problema nu se datoreaza uzurii normale.

e Sdseasiqure ca lucrarile de intretinere si reparatiile au fost executate
corect.

e 5d se asigure cd nicio deteriorare nu a fost provocatd de setarea gresitd a
carburatorului.

e 53 se asigure ca masina nu a fost fortatd, manevrata gresit, utilizata fara
autorizatie sau accidentata.

e Sdse asigure cd nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincdlzirea
provocata de infundarea ventilatorului.
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10. Garantie

e Sd se asigure ca nicio lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de
catre o persoana fard competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

e 53 seasiqure ca scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau
desfacute.

e Sdseasigure ca scula/bateria/incarcatorul nu s-au aflat niciodatd intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

e 54 seasigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate
de DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

® 53 seasigure ca scula nu a fost utilizata necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® 53 seasigure ca nu exista deteriorari cauzate de influente externe sau
corpuri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

e 53 seasigure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recoman-
darilor si a instructiunilor de utilizare.

j)  Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare siin scopuri
neprofesionale.

k)  Deaceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de
peisagisticd, de autoritatile locale precum si de catre firmele care ofera echipa-
mente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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11. Declaratie de conformitate CE

Noi, ADEQ Services

135 Rue Sadi Carnot - €5 00001 59790 RONCHIN - Franta

Declaram cd produsul specificat mai jos: Ferdstrau pendular pentru taierea lemnului,
plasticului sau foilor de metal
nr. model 500J52-65.5
Se conformeaza prevederilor relevante ale Directivelor:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea maginilor,
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica,

Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de
utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice

ili a fost testat in conformitate cu standardele de mai jos:
EN 62841-1:2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC55014-1:2021,EN IEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864 ; o

Ll =
Eric LEMOINE rokegiadisl
Lider international al calitati proiectului t°

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Franta

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 22
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Zuppolw

( A
A Mpoooy, kivbuvo.
[H[ Zijpavor kukhogopiag Tou mpoidvTog GTry ayopd Twy KpaTwy pehwy
T0)¢ TENWVELTKG EvwanC.
c € TOppuva e ta faotkd wyoovia mpotuma acpaleiag Twv Eupwmaikay odnylwy.
@ [ ehaytotomoinon Tou kiv8lvou TpaupaTiopod, o xprotn Ba mpémet v éyel Slapdael
Kt Katavorogt To Tiapov eyetpidio xpriang, mplv va YpraljLoow}oeL auTd To mpaiv.
@ Dopdre mpoarareuTikd yia Ta avtid. H éxBean ae B6puBo pnopeiva
npokahéoe anAela axong.
@ Dopdre mpootarevTikd yvahid.
@ Xpnowonoieite avanveuotiki mpooTasia.
@ Dopdre unodiipara aopaheiag.
@ Dopdre yavria mpoataoiac,
ﬂ Or ehartwpatikég kar/n mpog andppupn NAEKTPIKEC 1) NAEKTPOVIKES TUOKEVES
= Tipémel va ouNEyovTal 0Ta AVTIOTOLA GNpEia avakikAwonE.
IEI Mnxavnpa katnyopiac Il-Aumhr povwon-Aev anartei yeiwpévo @i
@ ZIHaVOn OUPHOPQWONG OXETIKA [IE TN GUHOPQOT 1€ TOUC IOYUOVTES TEXVIKOUC
kavoviopoug oty Oukpavia.
\. J
Meprexopeva
1. Evbedeypévn Xprion
2. Teviké mpoeidomoinoel; aopakeiag yia nAekTpikd epyakeia
3. EmmpooBetol kavovec aopaheiac
4. Texvikéc mpodlaypagpég
5. Tepypagn Aertoupyiac
6. Aetoupyia
7. Zwtipnon
8. Avtiperwmon mpoPAnpdtwy

9. Andppupn kar avakokAwon

15. Eyyonon

1. Andwon ouppopewang EK
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1. Evéedetypévn Xpnion

To mapdv pnyavnpa mpoopiletat yia tnv komi o€ 0o, pétarho kat maatikd. Eivan
KataAAnAo yia ioteq kat Aoéc komég.

2. Tevikég mposidomotnoeig ac@aleiag yia
NAEKTPIKA Epyalsia

A MPOEIAONOIHIH  MeAetiiote OAEC TIC MPOELSOMOLOELC
acpakelag, Tig odnyieg kat 1i¢ mpodiaypagég mov cuvodsvovy
auTo 1o nAeKTPIKG pyaheio. H un 1ipnon 6Awv Twv mapakdtw odnylav
umopei va odnynoer oe nhextpominéia, mupkayid f/kat 6opapd Tpavpatiopo.

Quhdadre ohe¢ Tig mposidomouloEig Kat Tig odnyiec yia peAhovriki
avagopad.

0 0po¢ nAexTpiko epyaleio 0TIC MPOEIGOTOIOEIC AVAPEPETAL OTO NAEKTPIKG 0ag
gpyaheio mou Aerroupyei eite pe ovvbeon ot mpila (pe kahwdio) eite pe
umatapieg (xwpic kaAwdio).

1) Ac@aksia oTov Xwpo £pyaciag

a) Dwtnpeite Tov Ywpo spyaciac kabapo kar kakd pwtiopévo. H
aKATaoTaoia kat 0 Kako¢ pwtiopoc avédvouv tv mBavotnta atuynudtwy.

b) Mn xpnowomoicite nAekTpiKa epyadsia o€ mepifaAdov pe
EVPAEKTN ATROGPAIpA, OTWC, T.X., OOV UTIAPXOUV EVPAEKTA LYPA,
agpia 1y okovn. Ta nAektpikd epyaheia dnpovpyoly omvlrpeg mov Pmopei va
ava@Aé€ouv T akovn fj Tic avaBupidaeic.

¢) 'Otav xpnowpomoicite nAekTPIKA Epyaleia, KPATHOTE paKpid Ta
naidia kat kaBe aAho dropo mov dev cuppetéyer oty epyacia. Av kit
amoomAacel Ty TPOsOKT 0ag, Pmopel va XAoeTe Tov éheyyo Tou pyaheiou.

2) HAektpiki acpaleia

a) To @igTou nAektpikol epyaleiov mpémel va taipralel otnv mpida.
Mnv tpomomowmjoste moté TO I pE Kavévav tpomo. Mn
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2. levikég mpostdomotoel¢ aoaleiac yia
NAEKTPIKA EpyalEia

XPNOIPOTIOIEITE AVTATTOPA OTO PIC AV TO NAEKTPIKO Epyaleio
d1aBétel yeiwon. H xpron pn tpomomopévou @i¢ oe ovpPatr mpia
meplopidel Tov kivouvo nhektpomAnéiac.

h) AmogeUyete TNV EMAP TOU OWHATOC OAC HE YEIWPEVEC
EMPAveLEC, oMW owANRVES, BeppavTika cwpata, 6Tie Kat YPuysia.
Av yeiwBei to owpa oag, avédvetal o kivouvog nhektpomingiac.

¢ Tanhextpikd epyaleia dev mpénel va extiBevral otn Bpoxn N o€
vypacia.Av eloxwpriogL vepd 010 NAeKTpIKO £pyaheio, av§dvetal o kivduvog
nAektpominéiac.

d) Mnv kakopetayelpi{eote To Kahwdio. Mn xpnowponorsite moté
10 Kahwdio yla va peragépete, va tpaPiere | va Pydlere o
nAektpiko epyaleio amé v npila. Kpatrote to kahwdio paxpid
amd Oeppotnra, Aada, aiypnpd onpeia Kar  Kivoupeva
efapripara.Ta kateotpappéva 1 umieypéva kahmdia avédvouv tov Kivéuvo
nhextponAnéiac.

e) ‘Otavxpnoipomolzite 1o NAEKTPIKO EpyalEio 0 EEWTEPIKO XWpoO,
Xpnotponoujote Kahwdio mpoékraon¢ kardAAnlo yia efwtepiko
Xxwpo.Ta kahwbdia mov eivar katdMnla yia e§wtepikd xwpo meplopifouv Tov
kivduvo nhektpominéiac.

f) Av mpémel omwodmMOTE va XpNOINOMOUNGETE TO NAEKTPIKO
epyaleio og ywpo pe vypacia, xpnowpomoujote mpifa pe diarasn
diagopikov peoparog (RCD). H duataén RCD mepiopiler Tov kivbuvo
nAektpomAnéiac.

3) Mpoowmkni acpdisia

a) 'Otav xpnowpomoteite nAekTpikG epyaléia, va eioTe mavra o€
EYPNYOPON), VO IPOCEYETE TI KAVETE KL VA XPNOIPOMOIEITE TNV KOWVI)
Moyik. Mn xpnoipomoleite nAekTpiKa epyaleia Otav giote
KOUpaopévol 1| UMO TNV EM\PEIA VAPKWTIKWV, GAKOON 1)
@appakwv.0tav ypnowomoleite nAeKTpIKA epyaleia, pia otiyur ampooediag
umopéi va mpokahéoel 0ofapod TpaupPATIOpO.
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2. [evikég mpostdomotnoelc ac@aleiac yia
NAEKTPIKA Epyaleia

b) Xpnowpomoicite eomhiopd arvopiki¢ mpootacia¢. Na gopdre
MAVIa TPOOTATEUTIKA yia Ta pamia. H ypion tou KatdAAnAou
TIPOTATEVTIKOD €ComMopol avahoya pe TIC OUVBNKEC, OMWC pAoKa oKV,
avrioloBnTikG  mamoutola, Kpdvog 1 wroaomidee, pewvel TOV  Kivouvo
TPAUHATIOPOU.

¢) Amogelyete TRV TUXaia EKKivon Tov pnyavijpatog. Bepaiwveote
011 0 Sraxomtng Ppiokerar otn Oéon OFF mpiv ouvdécete To epyaleio
070 pEUpaA fj/Kal TRV pratapia, TPIV TO MAPETE OTA XEPla oag I} TO
pevapépete. Mn petagépete 10 nhektpiko epyaleio pe To daKTUAO MAvw aTOV
dlakémtn kat pn Padete To nhektpiké epyaleio oty mpila pe avolkTo Tov
dlakomtn, S0t avédvetal o kivouvog aTuyipaToc.

d) MNpw evepyomoloeTe 1o NAEKTPIKO £pyaleio, agaipéote Kabe
puBpiotiko KAewdi | e€aprnpa. Av 1o pnyaviko KA&Si 1} To puBpIOTIKG
epyaheio mapapeivel ouvdedepvo 0To MEPIOTPEQOLEVO TPRPA TOU NAEKTPIKOD
epyaheiou, umopei va mpokAnOei Tpavpatiopoc.

e) Mnv TEVIWVESTE yia va @TaceTe oto emOupnTo onpeio. Na mavdre
navrta otaBepd Ko va diatnpeite Ty 1ooppomia oac. Erol Ha eéyyete
KaAOTEpa TO NAEKTPIKO £pyakeio av mPoKOPEL KATTola ampoodoKNTN KatdaoTaon.
f) Na g@opdre kardAAnla pouya. Mn g@opdre gapdia poixa 1
Koopnpata. Kpatiote ta palhid kat ta pouya ¢a¢ pakpia amo
Kivoupeva pépn.Ta apdid pouya, Ta KoOpAKATA KAl Ta pakpld pahhid pmopei
Va TIAGTOUY 0TA KIVOUPEVA pEPN.

g) Avumapyel Suvatdtnta cUVHEONC CUGKEVWY AMOPAKPUVEIC KAl
gulhoyi¢ ¢ okovng, PefpaiwBeite 0Tt autéc o1 ouokevég Exouv
ouvdeBei kan YpnorpomolovvTal cwoetd.H xprion cuokevwv cuMoyig Tng
oKOvNC pmopei va meplopioel Toug Kivouvoug mou oyetiovtal e T okovn.

h) AkOpa Kt av xpnoipomoleite ouyvd NAEKTPIKA epyaleia, pnv
epnovyalere kat pnv mapaBrémete tou¢ Pacikou¢ Kavoveg
ac@aleiac. Mia anpooektn kivnon pmopei va mpokahéoel copapd TpavPATIONO
o€ kAdopata deutepoémTou.
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2. Tevikég mpostdomotn oL acaleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

4) Xpron kot @povtida Tou nAEKTPIKOY EpyaAsiov

a) Mnv mélete to nhekTpikd epyaleio mépa améd Ti¢ SuvaroTnTég
tov. Xpnowponotote 10 KatdAAnlo nAEKTPIKO £pyadeio yia v
ekdotote epyacia. H epyasia Ba mpaypatomomnBei kahitepa kat
aopaléotepa av xpnowomomnBel 1o katdMnho nAektpikG epyakeio oty
TayUTNTa yia TV omoia éxel oxediaotei.

b) Mn xpnowpomoujoete To NAEKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va
TO EVEPYOTOIGETE KAL VA TO AMEVEPYOMOLOETE AMO TOV Slakomtn).
KaBe nhektpiko epyaheio mov dev eNéyyetat amd tov lakomtn ivar emkivouvo
KaL pémeL va emokevdderar.

¢) Amnoouvdéote To @i amé v mpila Kavi apaipéote v pnarapia
amd 1o NAEKTPIKO epyaleio, av gival amoOMWPEV), TPV KAVETE
omowadnimote pUBpon, mpwv aMafere efapripatra Kar mpw
amoBnkevoeTe T0 NAeKTPIKO epyaleio. Erol meplopileral o kivduvog va
evepyonounfei katd AdBog To nAekTpIKd £pyaleio.

d) QuAdgoete To NAEKTPIKO epyalEio pakpid amé Ta mardua orav
dgv YpnoipomolgiTal, Kal pnv EMTPENETE O dTopa mov Sev gival
efolkelwpéva pe To gpyaleio | pE TIC mapoloEC odnyiec va
Xpnowpomotouv to pyaleio.Ta nAektpikd epyaleia eivar emkivéuva ota
xépla atopwv mou dev éxouv ekmaibeuTei oTn Yprion ToUC.

e) ZIvvinpeite Ta nNAeKTpIKAG epyalsia Kat Ta PondnTika ToUC
efaptipava. EAéyxete yia kakn euvBuypdppion 1| epmlokn Twv
KIVOUPEVWV £EAPTNHATWY, YIa ONacpéva £§apuijpara Kai yia Kkads
daMn Kardotacn mou Mmopsi va EmMNPEdcel TN Asttoupyia Tou
nAektpikov epyaleiov. Av undp)et {npid, EMOKeVAOTE TO NAEKTPIKG
gpyaleio mpwv To Xpnowpomoujoete. MoMd atvyipata ogeilovial oe
NAekTpIKA epyaeia mou dev éxouv ouvnpnBei owota.

f) Dwtnpeite Ta KONTIKA E§apTRHATA atypnpa Kat kabapd.

g) Xpnowomolgite To NAEKTPIKG epyaleio, Ta e§apTipara, TIC PHUTEC
K.AT. oUp@uwva pe Ti¢ mapovoeg odnyiec kar Aapfdvovrac umoyn Tig
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2. [eviké¢ mpogtdomotoelC aoaleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

ouvOnKeg Kat TRV epyacia mov Ba ekteAeoTEl. Av T0 NAEKTPIKO Epyalio
xpnowpomoinBei yia epyacia yia v omoia dev mpoopiletal, pmopei va
dnpiovpynBoov emkivéuves kataotdoelc.
h) Awtnpeite Ti¢ XetpohaPéc Kal Ti¢ EMPAVELEC GUYKPATNONC TOV
epyaleiov oteyvéc kat kaBapéc, Ywpic Aadia katypaca. Avyhiotpouv ot
yelpohaPéc ka o em@dvelec ouykpdtnong, dev Ba pmopeite va yeploteite pe
ao@deia To epyaleio, olte Ba pmopeite va To eNéyéete av mpokOYel Kamola
ampoodOKNTN Katdotaon.
5) ZLépPi¢
a) Autd 1o nAektpikO epyalzio mpémel va emokevaletar and
KOTAPTIONEVO TMPOCWMIKO EMOKEUWV KAl Povo pE avBevrikd
avradaktikd. Eror dwopahileral n aopaic Asttoupyia Tou nAEKTPIKOD
pyaheiou.
6) 0dnyiec acpalsiag yia makvdpopika mprovia
Kpatdtre 1o nAektpikd epyadeio povo amd TI¢ HOVWHEVEC
emQavelee Twy XeipohaPuv otav exkteleite pua pyacia Kara v
omoia to s§aptnpa Komi¢ pmopsi va épBel 0 smaPn PE KPUPpEVN
KaAwdiwon f pe 1o idlo 1o KaAwdio tou gpyahsiov. Av 10 KOTTIKO
eCappa €pBel oe emagr pe nhektpopdpa kahwdia, evdéxetar avtd va
Kataotoowy Ta ekTeBepéva PETAMIKA PEp TOU NAEKTPIKOD EpyaAgiov Emiong
NAEKTpopOpa Kat va mpokahéaouv nAekTpomAngia aTo YEIpLoTH.
Xpnowomoigite ovo@i§elc | AAAoug mpaKTIKOUE TpAmOUC yia va
aopalilete Kar vmootnpi{eTe To TEpdylo emeSepyaciac o pia
oraBepn Baon. Edv kpatdre To Tepdylo emeCepyaniag e To XEpL 1) KOVTPA 0TO
owpa oag, avtd Ba eivar aotabéc kar pmopei va mpokAnBei anwAeia Tou eéyyou.

Ynoheimopevol kivduvol

® Akopn kai 0tav To epyaleio xpnowomoteital 6mwg mpoPAémetal, dev gival
duvaty n mfpng €dhelPn OAwv Twv mapayovtwy UMOAEMOpEVOY KIvGUvou.
Mmopei va mpokUouy o1 mapakdtw Kivouvol G oyEon PE TV KATAOKELT Kal T
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2. [eviké¢ mpoetdomotnoeLC aopaleiag yia
NAEKTPIKA epyalsia

didtaén Tou epyakeiou:

e B\dpn otoug vedpoveg av dev xpnotpomonBei amoteNeopaTike PAoka oKOVNG.

® BAapn otnv akor av dev Xpnolpomoleital amoTeAEOPATIKY WTOMPOOTACIA.

® BAaPec oV LyEia WC AMOTENEGHA TV KPadAOPWY av TO NAEKTPIKG Epyaheio
YPNOILOTIOLETAL VIO TAPATETAPEVO OUVEXOPEVO Oldotnpa 1) av dev €xel
xpnotpomonBei i/kat ovvtnpnBei owotd

A Mpogidonoinon Aurf? 0 ur]'xdvnua napdyel r]h'mpopawm'm() naﬁio

katd T Sidpkeia e Aertoupyiag Tou. Autd To medio
Umopei 0g OPIOjEVEG TIEPITTAICELS va dnpioupynael mapepfoléc ae evepyd
nafnTika wrpika epgureopata. Na pewbei o kivduvog aoPapov 1 Bavdoipou
TPAUUATIOHOU, CUVIOTOUE OTA ATOMG ME 1aTPIKA pgpuTEDpaTa va oupBouAelovTal
TOV ylaTpd TOUC KOL TOV KATAOKEUAOT] TOU IATPIKOU EPPUTEUNATOC TIPIV
XPNOIHOTION 0oLy QuTo TO HNYdvnja.

3. EmnpooBetol Kavoveg ac@aletag

a) Acgalilete To Tepaylo eme§epyaoiac. Eva tepdylo pyaciag mov
ouykparteital pe diataén ovo@ENC N péyyevn sival aopakéotepo am' 6,11 otav
OUYKPQTEITAL LE TO XEPL

b) Mnv epyaleote pe vhikd mov mepiéyouv apiavro. 0 apiaviog
Bewpeitat kapkvoyovoc.

¢ MNepipévere mavrote péxpt va akivnromotnBei mAinpwg
10 £pyaleio oag, mpiv 1o amoBéoete KaTw. To évbeto epyaleiov pmopei
va pmhokdpel kat va mpokAnBei anmAeia eAEyyou Tou nAEKTPIKOU Epyaeiov.

d) Mn xpnowpomoigite Ta nAektpikd epyaleia pe pBappévo Kahadio
pevparoc. Katd m Aerroupyia pnv ayyilete o @Bappévo kahwdio kai pnv
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3. EmmnpooBetol Kavoveg ac@aeiag

Tpapdre 1o kahwdio pedpatog edv éxel XaAdoel. Ta kateotpappéva Kahwdia
auéavouv Tov Kivéuvo nhektpominéiac.

e) ZIuvdéere nhekTpikd epyalcia MOV XPHOIHOTOIOUVTAL OF EEWTEPIKO
X@po péow Sraxomtn kKukhwparog PAapng yeiwong.

f) Matnpeite Ta yépia pakpid and v mepioxi) komig. Mnv TomoBeteite Ta
Xépta 0ag katw amd 1o avtikeipevo mpog komm. H emaepn pe t Aemida komn¢
Hmopei va Xl ¢ amoTéNeopa TPavPATIOpO.

g) Od8nysite 1o epyasio kovrpa oto tepdylo ene€epyaociag povo
otav eivat evepyomompévo. AW pmopei va mpokOYel Kivduvog
omoBohaktiopatog 6tav 1o évBeto epyaheiov pmhokdpel oto  TEpdylo
eneCepyaoiac.

h) Katd to mpiéviopa mpooéxeTe S10TL TO MEPIOTPEPOPEVO MESIAO
oéyac BAémel mavra KGvrpa oto TepdyLo emeepyaciac. H Aemida komrg
pmopei va pmhokdpel Kai va mpokAnBei amwAela eAéyyou TOU MAEKTPIKOD
epyaheiov.

i) Metd TnV Komif amevepyomolEiTe TO NAEKTPIKO £pyaleio Kai
MEPIPEVETE Va OTAPATAOEL EVTEAWC N Aemida mpotol TNV Tpafnére
amd 1o onpeio Komn¢. Etol amopeuyetal omaBoAdkTiopa kai To £pyaleio
pmopei va tomoBetnBei katw pe aopdhea.

j)  Xpnowomnoizite povo Aemidec o1 omoizg sival 0 TéAEla KaTaoTaon.
Avylopévec 1| otopwpévec hemibec komic pmopei va omdgouv £0koha 1} va
ipokahéoouv KAwTonua.

k) Itepewvere oword 1o vAikd mpo¢ kKomj. Mnv umootnpilete 1o
Tepayo emeéspyaciac pe 1o owpa 1| a modia oa¢. Amogsiyets
emag@n pe omoladnmote avrikeipeva i pe 1o édagog drav Asitovpysi
n Aemida komi¢. Kivduvog haktioparoc.

) Xpnowomoigite kardAAnhoug aviyvevtéc yia va kaBopilete eav
YPAppEC pEUPATOC Eival KPUPHEVEC OTOV TOPEQ Epyaciac 1] Kahéote
TNV TOMIKN Taipeia mapoyi¢ yia Bondeia. H emagn pe ypappéc tov
NAEKTPIKOD pmopodv va obnyfoouv o mupkayid kat nAektpomAnéia. H mpokAnon
BAABNC o ypappn aspiov pmopei va odnyroel o ékpnén. Edv ytummoste aywyo

121

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



3. Emmpoc0etol Kavovec ag@aletag

vepol Ba mpokhnBei {nuud otnv 1droknoia i kat nAektpomnéia.

m)  Meta tnv anevepyomoinon pn «@pevapeter t Aemida komi¢ epappdovrag
nhzupiki migon kovrpa og avtiv. H hemida komi¢ pmopei va yahaoel, va omace 1 va
npokAnBei omaBohdktiopa.

n)  Kpardre o nhextpikd epyalsio povo amoé Ti¢ pOVWUEVE EMPAVELEC TWV
XepohaPuwv otav extehsite pia epyacia Katd v omoia To £pyalEio KOmAg
propei va épBel og ema@n pe kpuppévn kKalwdivon [ pe 1o 810 To NAEKTPIKO
Kahwdio tov epyaheiov. H emagn pe kamoto kakwdio vnd tdon ivat mBavd emiong va gl
umd Ton Ta exteBeipéva petalhika e§apTipata Tou nAeKTPIKOD EpYANEOD Kl KATA GUVETELG VA

RO

GR

EN

nipokahécel nhektponhnéia oto yeploTH.

4, Texviké¢ mpodiaypa@éc

MovTého

500J52-65.5

OvopaoTiki Tdon/ouyvornTa

220-240V~50Hz

OvopaaTik 1oXUg

500W

Aiadpopr) ava AeTiTo

0-3.000/AeTrTo

Méy. mayocg kotrig ot yahuBa

6 yIA.

Méy. Tréxog koTic ae EUAO

65 yIA.

AlaTaaeig Tou £pyaieiou (gx.)

22X7X19,5 ek.

Tiun EKTTOPTING Kpadaouwy JovTéAou
epyaoiag a(m/s?)

dng=11.2 m/s?

ani=11.9 m/s?

K=1.5 m/s*
Afhwon kai emBeBaiwon Tipiv exmoprrig | Ly =89dB(A)
Bopupou dB(A) Kz, =3dB(A)

L, =100dB(4)
Ky, =30B(A)

M\npogopisg dovnong

H avagepopsvn ouvohiki T kpadaopmy xel petpnei olppwva e wa mpotum pébodo
ehéyyou kai pmopei va xpnatpomotnBei yla m aOykpion vog epyaleiou pe éva Ao, H dnhwpévn
ouvohir) T kpadaopav pmopei emiong va xpnotpomon el yia mPOKATAPKTIKK EKTIHNON TG
ékBeanc.
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4. Texvikéc mpodiaypagpéc

A MPOEIAONOIHIH | EKTIOPTT quéuopmv 'KOTC'I mv ]TpﬂVpClTlK'ﬁ xpﬁur]

T0U NAeKTPIKOD epyadeiou pmopei va dlagpépel amd
) dnhwbeioa ouvohki T avdhoya pe Tov Tpdmo Xprang tou epyakeiou Kat
umApyel avaykn mpoadilopiopol pETpWY ag@alsiac yia TV mpoaTaaia Tou
Xeptoti, n omoia paciferal og pua ektiunon e TG EkBeoNG LG MPAYHATIKES
ouvBnke¢ xprong (\appdvovrag umdyn OAa Ta TURpata Tov KiKAou Aertoupyia,
omw¢ moosg gopéc diakomteTal n Aerrovpyia Tou epyakeiou kai moTe Aermoupyei
010 pehavTi, EMMAéOV TOU XPOVOD EVEPYOTIOINGNG TNC aKAVOAANC).

5. Neprypagn Asttovpyiag

Mpw xpnowpomouioste Tn oéya, e§oikEIWOEITE P TA YAPAKTNPIOTIKA
Aerroupyiag Kat Tig mpodraypagéc acpalsiag.

AlakomTng-okavodin
Kouvpni khetdwpatog
Evbeén puBpiong tayumrag
Xitwvio kahwdiov

Nedho

Ynodoyn Adpag

Enimedo auo@iEng Aemidac
Atodhivo glppa acpaheiag
Aemida
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6. Aettovpyta

; Kparate mdavia tnv mAdka Pdong
A Mpo&idomoinon g rimesa BE 1O TEpaylo emefepyaciac.
Eav bev To Kavete autd pmopei va mpokAnOsi komy T¢ Aemidag
pE amotéAeopa cofapo TpAVHATIGHO.

Mpow0eite 10 epyaleio moAU apyd dtav k6ete KaumOAeg 1 KAveTe Xprion w¢
emrpaméQla oéya. Aoknon mieong oto epyaheio pmopei va mpokahéoel Aon
emedvela komi kat Bpadon e Aemidac.

Evepyomotnote To epyaleio xwpic n Aemida va épyetal o€ emagn Kat mePIPEVETE
péxpLn Aemida va emiyet mApn tayutnta. Katomy amobéote v mAdka pdong
entneda 0To TEPAYI0 emeSepyaciag Kal peTakviote amahd to epyaleio mpog Ta
EUMPOC KATA PAKOC TNE YPARWAE TTOU ONHEWTATE TIPONYOUHUEVGIC.

1) Komi PaBou¢ & otpoyyuAi komi

a) Orav ekkwveite pa komr amd 1o KEVTpo evog Tepayiov emeSepyaoiag, kavete
fia om dapétpov 12mm yia va eéaopahioete 0Tl umApyEl éva Kevo yia )
Aenida.

h) ‘Otav kOPete aTevEC KAPMOAES PEWVETE TNV TAXUTNTA TG Oéyac.

A MyoeiSonoinon Mnv HETOKIVEITE T OEY0 PO T EUMPOC KOT KOG
NG Kol g PEXPL N Aemida va £10ADEl AR pwe aTo
AW kat n mhdka Béang va akovpmoeL oty emgdvela The.

2) Komi petallov

a) Otav koPete pétarha mpémet va xpnoponoteital katdAnho Aadt
Yogne/komc.

b) Pixvete to mavtikd endvew otn Aemida rj To Tepdyto emeéepyaoiag avd Taktd
XPOVIKA dlaoTipata Katd Ty Kom woTe va pewwvetat n gBopd otn Aemida.
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7. Luvtipnon

A Npogidomoinon Na anogsﬂvewt n El:Hl(Pf! TWV n?\auyuu’nv

eCaptnpdtwy pe uypd @pévav, metpéhalo,
neTpehaikd mpoiovta, Sieiobutikd éata k.Am. Mlepiéyouv XNHIKEC OUTIES 01 OTIDIES
pmopoly va mpokaAéoouy {nuid, va amoduvapwoouy ij KATaoTpEYouy 1o
mepiPAnua Bétovtag o kivouvo v akepaidtTa e Simfc povwong.

a) EmBzwpnon twv Bidwv romobéTnonc.

EXéyxete taktikd Oheg T Bidec TomoBétnong kai Saopakilete 611 Exouv opIyTED
0wotd. Edv kdmowa amd g Bidec haokdpel, ogifte v apéowe. Ze avtibem
TEPIMTWOoN propel va mpokOPEL Kivouvog 0ofapwy TPaVHATIOPWV.

b) Zuvtipnon tov potép.

H meptéhién e povadag potép amotehei Tnv «kapdid» Tov nAekTpIkol Epyaheiov.
Na giote (laitepa mpooektikol wote va dlaopahilete ot n meptéhién dev Bandbel
BAABN kai/1y bev Ba Bpayei amd Aadt 1y vepd.

¢ EmOswpnon twv Ynktpwv dvBpaka

270 potép xpnotpomotodvrat Yriktpeg dvBpaka mov givar avahworpa e€aptipara.
Eme1d1 pia umepPoAikd gBappévn Piiktpa dvBpaka popei va emeépel PAaPn oto
Hotép, mpénel va avtikataotabei pe mavopoldtunn otav @Bapei 1 minotdle n
oTtypry aAayn¢ te. EmmAéov dlatnpeite mévra Tig Yriktpeg dvbpaka kabapég kal
daogahilete ot oMabaivouv eAenBepa vt Tng faong WKTpag

d) Zuvtiipnon tou kaAwdiov Tpoodoaciag

To mapév Kahwdio tpowodooiac eivar mpoodptnua timov Y. H
mpoodpmon tou KaAwdiov tpogodociac mpimel va yivetal amd Tov
KATaoKELaoTI, TOV avTimpoowmo Tou a£ppI¢ 1 amd atopo mapdpotac eégidikevong
3 ouokevaoia mepihappaveral éva oeT @edpikwy Pnktpwy AvBpaka yia
oKomou¢ avikatdotaonc. 0 éNeyxo¢ Kal 1) avTikatdotacn Twv PnKTp@y mpEmeL va
dle§dyetal povo amd  efedikevpévo  TexvikG Tou OfpPlc pe M xprion
navopoldTunwy efaptudtwy wote va eao@ahifeTal n akepaldtnTa e Simhr¢
pévwone. MNa va e§aopahioete v aopdrela Twv TEAATWV OLOTHVOULE 0 EAeyXOG
kat n alayn Twv YnKTpwv va pnv diedyovral amd Tov KatavarwTy.

Ze uotohoyikr xpron o Yrktpe¢ dvBpaka diapkolv mEPIOOOTEPO aMd THV
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7. Tuvtijpnon

nepiodo eyyunang twv 90 nuepwy. Na autd punv avoiyete o mepipANHa KuPiwg
Owpatog vtog 90 nuepwv amd Ty ayopd yia va emBewproete TS YPHKTPES
aMg N eyyonon kataokevaotr Ba akupwBel. Agite To améonacpa ya v
E£Yy0non £Q6ooV amaITeiTal EMOTpoQ.

AL\deote 10 amoomacpa «MPOEIAOMOIHIH» R Tto
TPONYOUEVO andoTacpa avapopika pe tov EAeyyo Kal
™v alayn ¢ MPIONOAAMAL.

1. AvuikaBiotdre v mplovoddpa cUpgpwva pe o uhikd mou Ba komei. MON ol
000VTWOELS aTopwoouy dev Ba yivetal miéov owotd mploviopa.

2. KaBapiote T ouokeun a@dtou 0AokANPGETE TV Epyaaia KOTC.

3. Anopakpuvete omolouadinote pomoug (m.y. okovn mplovioparog). Epocov
anarteitat KaBapiote T umodoyr MPLoVOAdHag He pia BoUpToa 1) PE MEMETHEVD
aépa.

8. Avtipetwmon npofAnpatwy

MpopAnpa Mibavn artia Aoon
Aev el ouvelel omy Trapoy peduatog. ZuvBEaTe oV Aoy PEUaTOC.
To npo‘fév oev EEK!U('I. To kah@di0 A To QI eivan EhaTwpankd ‘Eheyyog amb maToToinuéva nAsKTpoAdy
AhhonAekTpIkO haTTwpa Tou TIpoidvIog, ‘EAsyxoc amé moTomoinuévo nAEkTpokdyo

To kahwdio mpoékTaong dev eival kardMnAo | Xpnaiyomoifare katdhnAo kahiiBio

To mpoi6v Sev (pravel Ve Tty TP
H nyn peoparog (m.x., yewnpia) éxel

atnv 'ﬂ)\ﬂpn lU)(I:J. TI0AU XapnAr 1aon Zuvtare ot dhn Ty pedpaTog.
‘Exouv gpater o omég efoepiopol. KaBapiote 1ig omég eGaepiopol.
TO OHOTE?\EOHG 6EV H Aemiba Eyer pBapei AvTikaragTioTe e vEa

givat (kavomomtiko.
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9. Amoppwpn Kat avakkAwon

Xnpagia Tov diaypappévou kadou:

E’\M}v anoppINTETE  NAEKTPIKEC OUOKEUEC OTa Kolvd  amoppippara.
Xpnowlomoteite  Toug  avrioTolyoug  wpoug UMY NMAEKTPIKWY
OUOKEUGY Tpo¢ avaklkAwon. Emkowwvhote pe TV Katd Tomoug

dlakuPépvnon oag yia meploadtepe¢ mnpogopieg ya ta dlabéoia ovotipara

ouMoyri¢. Edv ot nAektpikéc ouokevég amoppipbolv ato umaiBpo r o€ YwHATEPEC,

To1e ivar mBavo va Slappedoovy emkivouvee ovoie¢ ota umdysla Ddata, e

anotéheapa va nepdoouy oty Tpogiki aAuaida, mpokahwvrag {nuIEC oTny Lyeia

Kal TNV QuOIK oag katdotaaon.

10. Eyyunon

a)  Ta npoidvta tng DEXTER oyedid{ovtal pe Ti¢ mo auotnpé mpodlaypagég
MoIGTNTAC yia mpoidvta mov mpoopiCovial yia 10 KATavaAwTIKG Kowo.
b)  Hoéya (Ap.povtéhou 500J52-65.5) kahomtetan pe eyyonon yia 3 £t and
nuepopnvia ayopdc. H eyyonon kahomtel 6Aa Ta ehaTTOpATA Of DAIKG Kal
KATAOKEDN.
¢)  Avunootei PAAPn To pnydvnpa, avatpé€Te mpwta ot agAiba aVTIPETAMIONG
npofAnudtwy (mpoPAquata kar Avoelc) oto @uMadio. Av to TipoBAnua
napapével, ameuBuvBeite ato MANOIEGTEPO KATAOTLA.
d)  Xto katdotnua, Ba katafdiouv kaBe mpoomdbela yia va emAboouv To
mpofAnua.
e)  Oremokevéc kot N avtikatdotaon s€aptpdrwy dev mapateivouy ) Sidpkela
NG APXIKIC Eyyonang.
f)  Heyyonon dev kahimrel PAdPec mov ogeiloval ae puatohoyiki) Bopd 1j o€
akat@MnAn xpron Tou mpoidvrog. Ze autég mepthapPdvovral, petagy dMwy, n
@ualohoyIKry @Bopd TwY SIAKOTTWY, TOU SIAKOMTH MPOOTAGIA KUKAWHATOC Kal
TOU KIvNTipa.
g)  Inpewote Ot oxbouy £181Koi Opol yyUNONE YIa OPIOPEVES XWPEC.
h)  Av éyete apgiBohia, amevBuvbeite oo katdoTnpa.

127

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

10. Eyyunon

i) Tava AngBolv umdyn anaitoelc oTo MAaiclo TG eyyonone, anaitolvral Ta
akdhovBa:

® [lapoxr an6deing ayopdg

® Qu bev éxouv mpayparomoinBei emokevé kar/ alayég e€aptnudrwv and
Tpito.

® Outo npofAnua dev eivar B£pa kavovikrg @Bopdc.

® 0110l QMaITOUPEVEC EPYATIEC CUVTIPNOGNG KAl EMOKEVAC EXOUV
nipaypatormonfei awatd.

® HBAGPn va unv opeiletan o€ AavBaopévn pubpion Tov kapumupatép.

® 0O dev égouv unapéel nicon, akatdMnhog xeiptopd, pn e§ovatodotnuévn
Xprion 1| atuxApata

® 0t dev éxer umapéel emdeivwon Aoyw umepBépuavong, mov
TPOKOMTEL amd and@pasn ToL TUALATOC AVEULOTAPA.

® 0 dev £xel mpaypatomoinBei kapia epyacia oto mpoidv amd aveldikeuto
dropio kau bev éxouv yivel mpoonadeiec AavBaopévwy EMOKEVQY.

e Na pnv éxovv anoovvappoloynBei kat va pnv €xouvv avoiel moté 1o
epyaheio/n pmatapia/o GopTIOTHC.

® To epyakeio/H pmatapia/0 goptiotic va pnv €xouv moté Ppebei oe vypd
nepiBéMov (uypaaia, Bpoxn, POBon o€ vepd K.ATL).

o Na pnv éyouv ypnotpomoinBei eopatpéva eaptrpata, e§aptipata mou dev
¢éxel kataokevaoel n DEXTER, epooov amodeei o1t €xouv  mpokahéoel
duokerroupyia.

e QnTo epyaheio dev exer xpnotpomowndei pe akatdhnAo Tpomo (umeppapTion
T0U epyaheio, 1 Xpron | EYKEKPILEV@V ECapTNUATWY).

® Ot dev exel mpokOPeL {nuid amd eCWTEPIKEC aITieC, 1 EEva owpaTa Om¢
dppoc 1y méTpec.

o 01 dev éxel mpokUYEL I amd [N GUPHOPPWON HE TIC CUOTAOEIC A0QANEITC
kat odnyiec xprong.

j) Tompoidv npénel va xpnotpomoteital umo Kavovikég GuVBKeS Katyia pn
EMAYYEAHATIKOUC OKOTTOUC.

k)  Zuvenmug, amd autr T eyyonon e§apoivral mpoidvra mou XpnoipomolouvTal
ano eTaipeiec SlapopewonE EEWTEPIKWY XWPWV, TOMKEC apXéc, Kabuwg kat amd
ETaIpEieC o VOIKIAlouv 1 mapaywpouv dwpedv e¢omMapd.
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11. AnAwon cuppopewono EK

H etaipeia ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot - €5 00001 59790 RONCHIN - France

dnAwvoupie 611 To mapakdte mpoidv: Zéya yia kom (0Aou, MAAoTIKoU fj Aapapvwy

ap. povréhov 500J52-65.5

Avtamokpivetan og ONeg TI¢ axeTikég dataéelg e 0dnyiag:

0dnyia tng EK 2006/42/EC yia Ta Mnyavipata,
08nyia tng EK 2014/30/EU mepi HAektpopayvnTiki¢ Zuppatdtnra,
0dnyia RoHS (EE) 2015/863 yia v tpomomoinon tn¢ odnyiac 2011/65/EK

Ka €l OOKIHAOTEL GUPQWVA 1€ TA MapakdTw mpoTuna:
EN 62841-1:2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

EN IEC55014-1:2021,EN [EC 55014-2:2021

ENIEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
EN IEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864 W
. ~ oe',«\d'
£35S
S

ey
Eric LEMOINE &
Aigbvnc nyétng moidtnTag épyou
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - 500001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin,2022/9/5

Tehevtaia 800 Yneia étoug motomoinong CE:22
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Symbols

-

=

Attention danger.

H[ Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states.

In accordance with essential applicable safety standards of European d-

irectives.

To reduce the risk of injury, the user must read and under--and this ma-

-nual before using this product.

nm
m

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Wear eye protection.
Wear respiratory protection.
Wear safety shoes

Wear protective gloves

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be co-
-llected at the appropriate recycling locations,
(lass Il machine-Double insulation

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations.

@@Lt @ 0®J

&

J
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1. Intended Use

The machine is designed for sawing wood, metal and plastic. It is suitable for st-
-raight and curved cutting.

2. General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions and sp-
ecifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and /or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite acci-
dents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.
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2. General Power Tool Safety Warnings

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,

sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the

risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable,

use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense

when operating a power tool. Do not use a power tool while you

are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protec-

tion. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,

or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal inju-

ries.

¢) Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the

off-position before connecting to power source and /or battery

pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your

finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites

accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power

tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool

may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.

This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep

your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewel-
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2. General Power Tool Safety Warnings

lery or long hair can be caught in moving parts.

g) Ifdevices are provided for the connection of dust extraction and col-
lection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the bat-
tery pack, if detachable, from the power tool before making any adjust-
ment, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’ s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
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2. General Power Tool Safety Warnings

control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

6) Safety instructions for reciprocating saws

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when perform-
ing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring
or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the work-
piece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against your body
leaves it unstable and may lead to loss of control.

Residual risks

e Even when the power tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all
residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the power
tool s construction and design:

e Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

® Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

e Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly maintained.
a) Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a
vice is held more secure than by hand.

b) Do not work materials containing asbestos. Asbestos is considered
carcinogenic.

A WARNING! This machine produces an electromagnetic field during

operation. This field may under some circumstances

interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of seri-

ous or fatal injury, we recommend persons with medical implants to con-

sult their physician and the medical implant manufacturer before operat-
ing this machine.
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3. Additional safety regulations

¢) Always wait until the tool has come to a complete stop before plac-
ing it down, The tool insert can jam and lead to loss of control over the power tool.
d) Do not use a power tool with a damaged power cord. Do not touch the
damaged cord and pull the power plug when the cord is damaged while working.
Damaged cords increase the risk of an electric shock.

e) Connect power tools that are used in the open via a ground fault
circuit interrupter.

f)  Keep hands away from the cutting area. Do not reach under the ma-
terial being cut. Contact with the saw blade may result in injury.

g) Guide the tool against the workpiece only when it is switched on.
Otherwise there may he danger of kickback when the tool insert jams in the work-
piece.

h) While sawing, pay attention that the pivoting Saw shoe always
faces against the work. The saw blade can become wedged and lead to loss of
control over the power tool.

i)  After the cut, switch off the power tool and wait until the saw
blade has come to a stop before pulling it out of the cut. This avoids
kickback and the tool can be placed down securely.

i) Use only undamaged blades that are in proper condition. Bentor
dull saw blades can break or cause kickback.

k) Properly clamp the material to cut. Do not support the workpiece
with your band or foot. Avoid touching any objects or the ground
with the running saw blade. Danger of kickback.

[)  Use appropriate detectors to determine if utility lines are hidden in
the work area or call the local utility company for assistance. Contact
with electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to
explosion. Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric
shock.

m) After switching off, do not “brake” the saw blade by applying sideward
pressure against it. The saw blade can become damaged, break or cause kickback.
n) Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when per-
forming an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or
its own power cord. Contact with a “live” wire will also make exposed metal
parts of the power tool “live” and shock the operator.
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4, Technical Specification

Model

500J52-65.5

Rated voltage /frequency

220-240V~50Hz

Rated power 500W
Stroke per minute 0-3000/min
Max. cutting thickness in steel 6 mm
Max. cutting thickness in wood 65 mm

Dimension units of the tool (cm)

22X7X19,5 cm

ang=11.2 m/s’

Work model-vibration emission value a(m/s?) dnv=11.9 m/s2
K=1.6 m/s?
L,, =89dB(A)
Declaration and verification of noise emission Kp,\ =3dB(A)
values dB(A)
L,,=100dB(A)
Ky, =3dB(A)

Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment

of exposure.

A WARNING! That the vibration emission during actual use of the power

tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used; and of the need to identify safety measures to
protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the

trigger time).
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5. Functional description

Before using the jig saw, familiarize yourself with all the operating features
and safety requirements.

Trigger

Lock on Button

Speed adjustment dial
Hex key

Shoe

Blade holder

Level of the blade clamp
Safety steel wire

blade

S0 O el e B8 s L Bat ==

6. Operation

A WARNING! Always hold the baseplate flush with the work-piece.
Failure to do so may cause blade breakage, resulting in a serious

injury.

Advance the tool very slowly when cutting curves or scrolling. Forcing the tool may
cause a slanted cutting surface and blade breakage.

Turn the tool on without the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then rest the base plate flat on the work piece and gently move the

tool forward along the previously marked line.
1) Pocket & round cutting

a) When starting a cut from the center of a work piece, drill a 12mm diameter hole to
ensure that there is clearance for the blade.
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6. Operation

b)  When cutting tight curves, reduce the speed of the saw.

Do not move the saw forward along its cut until the blade
A\ WARNING! _

has completely entered the material and the base plate
comes to rest on its surface.

2) Cutting metal

a)  When cutting metals, suitable cooling/cutting oil must be used.

b) Squirt the lubricant onto the blade or work piece at reqular intervals
during cutting in order to reduce wear on the blade.

7. Maintenance

A WARNING! Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-hased
* products penetrating oils, etc. Come in contact with plastic

parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the

housing, thus compromising the integrity of the double insulation.

a) Inspecting the mounting screws.

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tight-
ened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately. Failure to
do so could result in serious injuries.

b) Maintenance of the motor.

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care
to ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.
¢) Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an
excessively worn carbon brush could result in motor trouble, replace the carbon
brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addi-
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7. Maintenance

tion, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely with in
the brush holder.

d) Maintenance the supply cord

This supply cord is type X attachment, method of attachment of the supply cord
such that any replacement is intended to be made by the manufacturer, its ser-
vice agent or similar qualified person.

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement purpos-
es. The check and replacement of the brushes should only be performed by a
qualified service technician using identical parts to ensure the integrity of double
insulation. To assure the safety of our customers, we strongly recommend
against the consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 day warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please
see warranty section if a return is necessary.

A Please read “WARNING” or previous section regarding checking and
changing of the SAW BLADE.

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2.Clean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.
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8. Trouble shooting

Problem Possible cause Solution
p d t d t Not connected to power supply Connect to power supply
roauct aoes no
s Power cord or plug is defective Check by a specialist electrician
star
Other electrical defect to the product Check by a spedialist electrician
Extension cord not suitable for operation U ; d
Product does ot with this product se a proper extension cor
reach full power Power source(e.g.generator)has too low voltage | Connect to another power source
Air vents are blocked Clean the air vents
Unsatisfactory result | Bladeisworn Replace with new blade

9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:
Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use

mmmm SEparate collection facilities. Contact your local government for informa-
-tion regarding the collection systems available. If electrical appliances
are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the
groundwater and get into the food chain, damaging your health and well-

-being.

10. Warranty

a) DEXTER products are designed based on the most rigorous quality stan-
dards for products intended for the general public.

b) Thejigsaw (Modeln ° 500J52-65.5) is covered with a warranty of 3 years
starting from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or
material defects.

¢) Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
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10. Warranty

(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store,
d) Your store shall spare no effort in resolving the issue.
e) Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial war-
ranty.
f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h) In case of doubt, please check with your point of sale.
i)  Forclaims relating to the the warranty to be taken into account, the
following is required:

® Providing proof of purchase

® That no repairs and/or change of parts have been performed by a third
party.

® That the issue is not a matter of normal wear and tear.

® That required maintenance and repair works have been performed correct-
ly.

e That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

® That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

® That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

® That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

® That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

® That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn
(dew, rain, submerged in water...)

e That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, where-
as they prove to be the cause of deterioration
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10. Warranty

® That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

e That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones.

® That no damage has resulted from non-compliance with safety recom-
mendations and use instructions.
j)  The product must be used under normal usage circumstances, and for
non-professional purposes.
k)  Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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11. EC Declaration of conformity

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
hereby declare that product below: Jig saw for cutting wood, plastic or metal
sheets
model no. 500J52-65.5
Fulfills all the relevant provisions of Directive:
EC-Machinery Directive 2006/42/EC,
EC-Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU,
EC- ROHS directive(EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU

All test in accordance with below standards:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

ENIEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018
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Eric LEMOINE s
International Project Quality Leader
ADEOQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/9/5

Last two numbers of year CE marking applied: 22
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@ Ce produit se recycle,

s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.

Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ (e produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez |'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é recidlavel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd to mpotov eivar avakukhatylo. Edv dev pmopel miéov va xpnatponoinei, petapépete Ty o kamolo KEVIPo avakikAwang
anoppIPpdTY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadéw.

@ Lleit npopykT Moxe nepepobnaTica. AKLo BoHO GinbLue He ¢ NpUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3aiiTe iHoro B yTINi3aLiiHuii
LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, v rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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Made in China 2022 %:;’ c € EH[ E

S/N:1015800130092201395864

*Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni
/ Eyyunaon 3 ettv / Gwarancja 3-letnia / fapanTus 3 roga / Keningix 3 xbin /
Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee






